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Μήνυμα της 
ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ

ΟΜΑΔΑΣ

ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ

Το newsletter μας διανύει το τέταρτο έτος 
λειτουργίας του και φυσικά είμαστε πολύ 
χαρούμενοι για αυτό !!
Η Πανελλήνια Ένωση Λογιστών Οικονομολόγων 
είναι ιδιαίτερα υπερήφανοι που αυτό το πνεύμα της 
Εθελοντικής συνεργασιας όλων μας έχει αποδώσει 
καρπούς !!
Από την πλευρά μας θα πούμε ένα μεγάλο 
ευχαριστώ σε όλους τους συναδέλφους που 
στήριξαν και στηρίζουν με τα άρθρα τους το έντυπο 
μας, ενώ μεγάλο ευχαριστώ στους εμπνευστές της 
ιδέας της δημιουργίας του ,δηλαδή στον Λαμπρό 
Μπελεση Πρόεδρο της ΠΑΕΛΟ και στον Τάσο 
Δουκερη και ενώ ακόμη ευχαριστώ στην Μαρια 
Σκοταδη εκπρόσωπο τύπου της ΠΑΕΛΟ που 
προστέθηκε στην παρέα τους και μαζί στήριξαν με 
πολύ δουλειά αυτή την προσπάθεια.
Συνεχίζουμε δυνατά και θελουμε όλους τους 
συναδελφους δίπλα μας σε αυτή μας την 
προσπάθεια.
Στο τεύχος του Σεπτέμβρη περιλαμβάνονται τα εξής 
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Μήνυμα της ΠΑ.Ε.Λ.Ο. Βρισκόμαστε ήδη στον μήνα Οκτώβρη και έχουμε μπροστά 
δυο σημαντικές νέες εφαρμογές που θα άπασχολησουν τον 
κλάδο μας

εργατοώρες γιατί πάρα το γεγονός ότι αφορούν την 
επιχείρηση και τον επιχειρηματία σίγουρα οι λογιστές θα 
ερωτηθούμε και φυσικά να δώσουμε απαντήσεις προτάσεις 
και λύσεις στα πιθανά προβλήματα που θα δημιουργηθούν.
Εκτός όμως όλων αυτών βρίσκονται ακόμη μπροστά μας 
χωρίς να έχει δωθεί ακόμη λύση τα εξής θέματα

καταληκτικές ημερομηνίες κλπ

και οι αλλαγές που πρέπει να γίνουν

ευρώ
Και τόσα ακόμη προβλήματα του κλάδου μας όπως πχ το 
μέλλον του λογιστικού επαγγέλματος, η οργάνωση των 
γραφείων μας, η αναβάθμιση του επαγγέλματος μας, η 
καταγραφή και η οριοθέτηση του επαγγέλματος μας κλπ κλπ 
κλπ …..

ΣΕΛ.2:    ΕΚΠΟΜΕΣ & ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΣΕΛ.4:     AΡΘΡΟ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΜΑΣ
ΣΕΛ.5:     Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΜΗΝΑ
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΣΕΛ.6:     ΑΝΤΩΝΗΣ ΖΑΪΡΗΣ
ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΙΣ  
ΣΕΛ.7:     ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΜΠΛΑΤΣΙΟΥ
 ΤΙ ΑΠΕΓΙΝΕ ΤΟ ΠΕΡΙΦΗΜΟ ΚΛΙΚ "ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΜΟΥ"- ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΑΔΕ 
Α 1054/2022 21-4-2022
ΣΕΛ.8:     ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΠΟΙΟΝ ΟΝΟΜΑΖΟΥΝΕ ΜΕΝΤΟΡΑ ,ΤΙ ΟΝΟΜΑΖΟΥΜΕ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ 
MENTORING ΚΑΙ ΣΕ ΤΙ ΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ;
ΣΕΛ.9:     ΣΚΟΤΑΔΗ Δ.Ι. ΜΑΡΙΑ 
Η ΠΑΡΑΓΡΑΦΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ
ΣΕΛ.11:  ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΡΕΥΜΑΤΟΣ. ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ; ΠΟΤΕ 
ΛΗΓΟΥΝ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ;
ΣΕΛ.12:  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ –ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΚΑ

 
!!

ΣΕΛ.14:  ΜΕΘΥΜΑΚΗ ΚΥΡΙΑΚΗ 
ΥΠΟΔΟΧΗ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ
ΣΕΛ.16:  ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΜΕΤΟΧΕΣ ΥΠΕΡ ΤΟ ΑΡΤΙΟ: ΈΝΝΟΙΑ, ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ, ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ
ΣΕΛ.18:  ΑΝΙΚΑ ΓΙΑΝΝΕΛΗ 
Η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΑΣ ΣΤΟ INTERNET ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ, ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΗΝ 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ;
ΣΕΛ.19:  ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
ΑΙ  ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ
ΣΕΛ.20:  ΝΕΑ ΣΤΗΛΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΕΣ!
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΣΕΛ.21:  ΑΓΑΜΕΜΝΩΝ  ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
Ο ΠΛΑΤΩΝΑΣ ΚΑΙ Ο ΤΕΚΜΑΡΤΟΣ ΦΟΡΟΣ
ΣΕΛ.22:  ΡΑΓΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Η ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ 
ΩΣ ΜΕΤΟΧΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΥΓΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ - ΟΙ ΑΛΛΕΣ 
ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ
ΣΕΛ.23: ΓΚΟΛΦΗΣ Ι. ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
Η ΜΗ ΧΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΜΙΑΣ ΜΙΚΡΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
ΣΕΛ.24: Ο ΔΕΚΑΟΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ
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Εκδηλώσεις
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ΠΑ.Ε.Λ.Ο. 
& Καλοκαιρινές μας δράσεις
Αύγουστος του 2024 και η ΠΑΕΛΟ ήταν δίπλα στους 
συναδέλφους ενημερώνοντας τους με 4 έκτακτες εκπομπές 
στο κανάλι της YouTube ΠΑΕΛΟ που παρουσίασαν :

-

του Action 24 που παρουσίαζε ο Νίκος Υποφαντης και η 
Ντορα Κουτροκοη!!
Αναλυτικά ας δούμε τις εκπομπές 

Πρόταση ΠΑ.Ε.Λ.Ο. #1 
Νέο πλαίσιο διαδικασίας υποβολής των φορολο-
γικών δηλώσεων.

Δείτε στην εκπομπή μας στο κανάλι YouTube ΠΑΕΛΟ την 
εκπομπή μας που παρουσιάζουμε την πρόταση μας για 
αλλαγή στο χρονικό πλαίσιο υποβολής φορολογικών 
δηλώσεων

Φορολογικές δηλώσεις και ανάγκη για σταθερό χρονικό 
πλαίσιο εφαρμογής

* Να είναι νομοθετημένη η καταληκτική ημερομηνία 
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-

-

-

και αμετάβλητο πλαίσιο
https://youtu.be/Jd3d_utkoXg

Προγράμματα Εσπα και Γραφειοκρατία και 
Τυπολατρία…μήπως κάτι πρέπει να αλλάξει ;;
Δείτε την εκπομπή μας στο κανάλι μας YouTube ΠΑΕΛΟ που 
παρουσιάζουν

φοβερά παράπονα και διαμαρτυρίες απο τους συναδέλ-

-

-

περίπου τα μισά χρήματα τώρα έπρεπε να εισπράξει τα αλλά 
μισά

-

αθάνατη ελληνική γραφειοκρατία αρνείται να πληρώσει το 
���

φορές αν η πορτοκαλάδα πρέπει να είναι απο πορτοκαλί ..

-

Και εύλογα τίθεται το ερώτημα. Ο έλεγχος τι θα πρέπει να 
ελέγχει; Αν πραγματοποιήθηκε το έργο και αν έγινε με 

-
ται ανώτερα βία

* Γεμη
* Εργανη
* ΑΑΔΕ
* Εφκα

χαρτούρα και γραφειοκρατία ;

υλοποιήθηκε μέχρι στιγμής ,είναι να μπορεί το σύστημα του 

εποχή του ψηφιακού μετασχηματισμού ,απαραίτητη είναι 
και η δημιουργία και ύπαρξη μιας νέας εφαρμογής που θα 

ποσών ανα περιφέρεια με βάση τα στατιστικά δεδομένα 

-

απαλλαγούν απο την τυπολατρία και την γραφειοκρατία !!

βρίσκονται εκεί για να δίνουν λύσεις στα προβλήματα που 

-
γούν προβλήματα στις επιχειρήσεις που δαπάνησαν 

Εσπα

έρχεται πάντα μέσα απο την ανάπτυξη της υγειούς επιχειρη-

https://youtu.be/NDqfq8SNGeY 
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Παρουσίαση Δράσεων ΠΑ.Ε.Λ.Ο. 
Σεπ 2023-Σεπ 2024
Η Πανελλήνια Ένωση Λογιστών Οικονομολόγων στο 
διάστημα 9ος/2023-9ος/2024 διοργανωσε πολλές 
ενημερωτικές εκδηλώσεις, έκανε πολλές παρεμβάσεις και 
γενικότερα είχε πολλαπλές δράσεις στα πλαίσια του Σκοπού 
της.
Ενδεικτικά Αναφέρουμε :

Αναλυτικά όλες οι δράσεις, παρεμβάσεις, εκδήλωσεις 
αναφέρονται στο παρακάτω βίντεο που παρουσιάζουν ο 
Λάμπρος Μπελεσης και η Μαρία Σκοταδη

Πρόταση ΠΑ.Ε.Λ.Ο. #2
Νέο Καθεστώς Είσπραξης και Απόδοσης Φ.Π.Α.

Μια πρόταση για την αλλαγή στο τρόπο είσπραξης του ΦΠΑ 
την οποία έχει στο προγραμμα της η παραταξη του Υποψη-
φίου Προέδρου του Εβεα Νίκου Σοφιανου και όπως και η 
ΠΑΕΛΟ
Δείτε πως μας την διατυπώνουν στο παρακάτω βίντεο
Ο Πρόεδρος της ΠΑΕΛΟ Λάμπρος Μπελεσης &
Η Εκπρόσωπος τύπου της ΠΑΕΛΟ Μαρία Σκοταδη
ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΤΟΥ ΦΠΑ

Ο φόρος προστιθέμενης αξίας άρχισε να εφαρμόζεται στην 
πατρίδα μας το 1987 και αντικατέστησε ι τον μέχρι τότε 
πτωχό μεν έντιμο δε φόρο κύκλου εργασιών που ίσχυε 
μέχρι τότε
Ο ΦΠΑ είναι ένα κυλιόμενος φόρος που επιβαρύνει τον 
τελευταίο καταναλωτή δηλαδή τον πελάτη λιανικής, χωρίς 
αυτός να έχει κάποια ιδιαίτερη έκπτωση στο ποσό αυτό

Αντίθετα στην περίπτωση των χονδρικών πωλήσεων που 
αφορούν συναλλαγές μεταξύ των επιχειρήσεων αποδίδου-
με την διαφορά μεταξύ πωλήσεων και αγορών (παγίων , 
εμπορευσίμων,δαπανών )
Το βάρος της απόδοσης του ΦΠΑ φέρει πάντα ο πωλητής 
είτε η πώληση αφορά λιανική είτε χονδρική , είτε το ποσό 
έχει εισπραχθεί είτε όχι και το ποσό αποδίδεται σε 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα στο δημόσιο ανάλογα με 
την μορφή των βιβλίων της επιχείρησης και μάλιστα αν τα 
ποσά είναι μεγάλα σε περίπτωση μη απόδοσης (άσχετα αν 
δεν έχει εισπραχθεί ) ο επιχειρηματίας μπορεί και να 
τιμωρηθεί με φυλάκιση
Στην ουσία δηλαδή για ένα φόρο που θα έπρεπε να πληρώ-
νει ο αγοραστής με την αγορά του γίνεται υπεύθυνος έναντι 
του νόμου ο Πωλητής
Η συγκεκριμένη νομοθεσία δημιουργεί δύο μεγάλα 
διαφορετικά προβλήματα
1) Στην μεν περίπτωση των λιανικών πωλήσεων η μη 
απόδοση του ποσού μπορεί να υποκρύπτει απάτες(έχουμε 
διαβάσει πολλές απάτες με καταστήματα λιανικών πωλήσε-
ων ) η και υπεξαίρεση αφού το ποσό το εισπράττω λιανικά 
και αν δεν το αποδώσω και επομένως το παρακρατώ 
παράνομα
2) Στην δε περίπτωση των χονδρικών μπορεί να υποκρύ-
πτει μη είσπραξη αλλά ίσως και απάτη σε βάρος του 
επιχειρηματία που πούλησε
Άρα λοιπόν υπάρχει μία νομοθετημένη λογική στην είσπρα-
ξη του ΦΠΑ η οποία βασίζεται στο ίδιο σκεπτικό στις 
λιανικές και χονδρικές πωλήσεις και στο ίδιο σκεπτικό 
ανεξάρτητα εάν στην χονδρική η την λιανική πώληση έχει η 
μη εξοφληθεί το τιμολόγιο
Η ομάδα μας μελετώντας το θέμα αλλά και το πρόβλημα 
που δημιουργείται έχει να υποβάλει μία εντελώς διαφορετι-
κή λογική στο θέμα είσπραξη ΦΠΑ
 Η ΕΥΘΥΝΗ ΤΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΟΥ ΦΠΑ ΝΑ ΕΠΙΒΑΡΥΝΕΙ ΤΟΝ 
ΑΓΟΡΑΣΤΗ
Α) Στις περιπτώσεις των λιανικών πωλήσεων (που ούτως η 
άλλως πλέον οι περισσότερες είναι συνδεδεμένες με το POS 
) να αποδίδεται με την λιανική πώληση στο δημόσιο 
(φυσικά με μείωση του συντελεστή ΦΠΑ σε μικρότερα 
ποσοστά αφού η είσπραξη θα γίνεται επιτόπου ) και τα 
πιθανά πιστωτικά υπόλοιπα που θα προκύπτουν από την 
εκκαθάριση του ΦΠΑ να αποδίδονται εντός διμήνου 
υποχρεωτικά αυτόματα από την εφορία στην επιχείρηση (με 
τα Mydata μπορεί να γίνεται διασταύρωση και έλεγχος 
άμεσα )
Β) Στις Χονδρικές πωλήσεις πάλι το βάρος της απόδοσης θα 
έχει ο αγοραστής και η απόδοση θα γίνεται στο χρονικά 
πλαίσια που ισχύουν μέχρι τώρα
Γ) Ανεξάρτητα όμως από τα δύο παραπάνω προτείνουμε 
κάτι που θα πρέπει να ισχύσει άμεσα
στις περιπτώσεις μη απόδοσης ΦΠΑ σε λιανικές πωλήσεις 
να συνεχίσουν να υπάρχουν όλα τα ποινικά μέτρα που 
ισχύουν
στις περιπτώσεις όμως χονδρικών πριν την άσκηση 
ποινικής δίωξης θα πρέπει να έχει διερευνηθεί αν ο 
πωλητής είχε εισπράξει το πόσο , γιατί αν δεν το είχε 
εισπράξει τότε δεν φέρει ευθύνη και μία πιθανή ποινική 
δίωξη εναντίον του σε συνδυασμό με την μη απόδοση του 
ΦΠΑ και πιθανόν και όλου του ποσού από αυτόν που 
αγοράζει διπλασιάζει το πρόβλημα
Νομίζουμε ότι η πρόταση μας είναι εντελώς διαφορετική και 
πρωτοποριακή , όμως και από τίς απάτες προστατεύει, και 

την ρευστότητά του κράτους ευνοεί. και οι συντελεστές ΦΠΑ 
μπορούν να μειωθούν και φυσικά και οι πραγματικοί 
απατεώνες μπορούν να απομονωθούν .

Πρόταση ΠΑ.Ε.Λ.Ο. #3 
Πρόστιμα και Πρόβλημα Φοροδιαφυγής - 
"Κάντε τη Φοροδιαφυγή να μη συμφέρει"

Η Πανελλήνια Ένωση Λογιστών Οικονομολόγων μας μιλάει 
για δυο θέματα
Φοροδιαφυγή και πρόστιμα
Καταθέτουμε την αποψη μας ότι ο καλύτερος τρόπος για να 
πάψει να υπάρχει φοροδιαφυγή είναι να την κάνει το 
κράτος να μην συμφέρει …..
Καταθέτουμε την αποψη μας για τα πρόστιμα
Την έκτακτη εκπομπή παρουσιάζουν
Ο Λάμπρος Μπελεσης & η Μαρια Σκοταδη
Αξίζει να δείτε στο βίντεο τις απόψεις μας 

Στην τηλεόραση του Action 24 στην εκπομπή Action Τωρα 
καλεσμένη η εκπρόσωπος τύπου της ΠΑΕΛΟ κα Σκοταδη ,η 
οποία συμμετείχε στην συζήτηση για τα μέτρα που ανακοί-
νωσε ο Πρωθυπουργός στην ΔΕΘ
Η ΠΑΕΛΟ ευχαριστεί τον Νίκο Υποφαντη για την πρόσκληση
Σημ: Δείτε το βίντεο με την εκπομπή στα σχόλια !!

Στην τηλεόραση του Action 24
Φορολογικές Δηλώσεις 2024
Η ΠΑΕΛΟ ευχαριστεί την κα.Κουτροκοη και τον κο.Υποφα-
ντη για την φιλοξενία.
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AΡΘΡΟ 
ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

45 νέα μέτρα  για το 2025, ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός 
στην ΔΕΘ . Τα μέτρα αυτά  στοχεύουν  μεταξύ άλλων στην 
αύξηση των εισοδημάτων (μισθούς και  συντάξεις), τη 
στήριξη της οικογένειας και των ευάλωτων και στην 
αντιμετώπιση προβλημάτων όπως είναι το στεγαστικό και 
τέλος για τίς επιχειρήσεις το μέτρο μείωσης των 
ασφαλιστικών εισφορών, ενώ για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες έχουμε λίφτινγκ στο τρόπο υπολογισμού του 
ελάχιστου εισοδήματος και κατάργηση του τέλους 
επιτηδεύματος 
Για τα μέτρα αυτά φυσικά είμαστε σε αναμονή για την 
αναλυτική τους παρουσίαση  από τα επιτελείου των 
υπουργείων που εμπλέκονται στην διαδικασία της 
εφαρμογής τους και ελπίζουμε η εφαρμογή τους να είναι 
άμεση χωρίς ιδιαίτερες γραφειοκρατικές διαδικασίες 
Ας τα δούμε λοιπόν αναλυτικά τα σημαντικότερα κατά την 
άποψη μας 

περισσότερες από 2.000.000 συντάξεις

με στόχο τα 950 ευρώ μέχρι τον Απρίλιο του 2027

ευρώ θα λάβουν επίδομα  έως και 200 ευρώ.

Δεκέμβριο μια επιπλέον δόση του επιδόματος.

ΤΑ 45 ΜΕΤΡΑ 
ΠΟΥ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ 
Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΣΤΗΝ ΔΕΘ
Από την Συντακτική Ομάδα μας

 δίδεται και πρόσθετο κίνητρο έως 7.200 ευρώ ετησίως στους 
ιατρούς που θα απασχοληθούν μονάδες υγείας σε 
απομακρυσμένες περιοχές , και τέλος από χρήματα του 
Ταμείου Ανάκαμψης δεσμεύονται πόροι για απογευματινά 
χειρουργεία για 37.000 πολίτες 

και ανακαίνιση τους ύψους 250 εκ. ευρώ από το Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων 

νυχτερινής απασχόλησης τους 

επαγγελματίες και ατομικές επιχειρήσεις ,όχι όμως για τα 
νομικά πρόσωπα κάτι που θα βοηθούσε σημαντικά τις 
επιχειρήσεις 

ελάχιστου εισοδήματος του ελάχιστου φορολογητέου ποσού  

κατοίκους αντί των 500 και παράλληλα υπάρχουν πολλές  
άλλες αλλαγές σχετικές με τον δικαιότερο τρόπο 
προσδιορισμού 

20.000 νέες θέσεις παιδικών σταθμών. Επίσης οι  

των τρίτεκνων με των πολύτεκνων, 

λειτουργούν ως άλλοθι αδήλωτης εργασίας 

επόμενα χρόνια. και θεσμοθετείται σύστημα διαχείρισης των 
«κόκκινων» δανείων αγροτών και συνεταιρισμών, .

θερμοκηπιακής καλλιέργειας στην επικράτεια.

αντιπαροχής των αδρανών δημόσιων γαιών που ανήκουν 

επενδυτές του χώρου θα αναλάβουν να καλλιεργούν, 
κατασκευάζοντας θερμοκήπια μεγάλης κλίμακας 
αποκλειστικά με εξαγωγικά αγροδιατροφικά προϊόντα 
υψηλής αξίας.

ύψους 2 δισ. με χρήματα από το Ταμείο Ανάκαμψης, για να 

ζευγάρια ηλικίας έως και 50 ετών, με επιτόκιο μισό από το 
εμπορικό.

400 εκατομμυρίων για δάνεια έως 20.000 ευρώ με μηδενικό 
επιτόκιο και στόχο την ενεργειακή αναβάθμιση τους

τον φόρο ενοικίου για 3 χρόνια, για τους ιδιοκτήτες  

διαμερίσματα της Αθήνας τουλάχιστον για έναν χρόνο.

ιδιοκτήτες που ασφαλίζουν κατοικίες αξίας έως 500.000 
ευρώ  από θεομηνίες και επίσης οι  ακίνητες περιουσίες 

μάλιστα από τον  Απρίλιο του 2025 δεν θα αποζημιώνονται 
από το κράτος σε περίπτωση ζημιάς.

ευρώ θα πρέπει, υποχρεωτικά να ασφαλίζονται για φυσικές 
καταστροφές. Διαφορετικά, δεν θα αποζημιώνονται. 

συγχωνεύσεις επιχειρήσεων και εξαγορές με φορολογικές 

μιας εταιρίας που προκύπτει από μετασχηματισμό 
μικρότερων.

τόκους των επιχειρηματικών δανείων ή τις ασφαλιστικές 
πράξεις καθώς και τις πιστώσεις για εισαγωγές και τους 

κερδοσκοπικών νομικών προσώπων μέχρι την απλή 
έκδοση άδειας άσκησης επαγγέλματος.

τουλάχιστον 250.000 ευρώ

εκατομμυρίων για να παρέχει κίνητρα σε δυναμικές 
πρωτοβουλίες ειδικά σε τομείς με υψηλή προστιθέμενη αξία.

πολλά μικρά και μεγάλα έργα σε κάθε δήμο και κάθε ορεινή 
ή νησιωτική κοινότητα

διαδικασίες κυρίως στις εξαγωγικές μας επιχειρήσεις

αποβιβάζεται σε ελληνικό λιμάνι. 

ξενοδοχεία, καταλύματα και ενοικιαζόμενα ακίνητα μέσω 
πλατφορμών. 
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

>ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΑΥΤΟΤΕΛΩΝ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ 

>Θέσπιση νομικού πλαισίου  ώστε να μετατραπούν τα 
επιδόματα ανεργίας σε επιδόματα απασχόλησης ανέργων 
σε επιχειρήσεις   

>Προτάσεις για νέα προγράμματα ΕΣΠΑ με στόχο την 
ενίσχυση της επιχειρηματικότητας των μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων  

>Προτάσεις για νέα προγράμματα ΔΥΠΑ με στόχο την 
εκπαίδευση και κατάρτιση του προσωπικού των μικρών 
επιχειρήσεων
 

Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΜΗΝΑ

ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ 
ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ
ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΕΣ

 ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

>Αλλαγή πλαισίου απόδοσης του ΦΠΑ 

>ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 

>ΠΛΑΙΣΙΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΔΗΛΩΣΕΩΝ 
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ΑΝΤΩΝΗΣ  ΖΑΪΡΗΣ 
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΕΛΠΕ, 
ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΩΝ (ΑΕΑ)

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Ο γενικός δείκτης κύκλου εργασιών  στο λιανικό εμπόριο με βάση τελευταία στοιχεία της 
ΕΛΣΤΑΤ, για τον μήνα Ιούλιο 2024 ανήλθε στα 4,25 δις. ευρώ (αύξηση6,6%) ενώ τον Iούνιο 
2024 παρουσίασε αύξηση 7,4% σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2023 ,σε σχέση  δε με τον δείκτη 
του προηγούμενου  μήνα τον Μάιο του 2024  μείωση 10%. 
Όλα αυτά βέβαια συμβαίνουν μετά από ένα πολύ καλό α΄ τρίμηνο του 2024 για την λιανική με 
αύξηση τζίρου +3,4% δηλαδή στα 15,69 δις ευρώ από 15,17 δις το 2023 και 18,11 δις. το β’ 
τρίμηνο του 2024 , σημειώνοντας αύξηση 4,3% σε σχέση με το β’ τρίμηνο του 2023 που είχε 
διαμορφωθεί στα 17,37 δις. 
Ωστόσο, παρά τη ρεαλιστική αποτύπωση της μεγάλης εικόνας σε αριθμούς ,οι πληθωριστικές 
τάσεις εξακολουθούν να πιέζουν έντονα και να επηρεάζουν δυναμικά της αγοραστικές 
συνήθειες των καταναλωτών.  
Πρόσφατη  εξάλλου μελέτη της Τράπεζας της Ελλάδος  κατατάσσει τη χώρα μας μεταξύ των 
ακριβότερων στην ευρωζώνη στα επώνυμα τυποποιημένα προϊόντα σούπερ-μάρκετ.  
Μεταξύ δε των βασικών αιτίων της ακρίβειας είναι η συγκέντρωση της αγοράς και η 
συνεπαγόμενη έλλειψη ανταγωνισμού αλλά και οι αγοραστικές συνήθειες των καταναλωτών 
που ναι μεν επηρεάζονται αλλά δύσκολα αλλάζουν.  
Αξίζει να σημειωθεί ότι η ακρίβεια εμφανίζεται στα προϊόντα εκείνα που κατέχουν μεγάλο 
μερίδιο αγοράς και έχουν υψηλή ζήτηση.  
Επιπλέον, στις τελευταίες έρευνες του Ινστιτούτου έρευνας Λιανεμπορίου καταναλωτικών 
αγαθών (ΙΕΛΚΑ) και του ΣΕΛΠΕ καταγράφεται ξεκάθαρα η τάση των καταναλωτικών για 
εξοικονόμηση χρημάτων που αφορούν βασικές κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών.  
Για παράδειγμα το 71% των Καταναλωτών ακυρώνει δαπάνες διασκέδασης π.χ. ταξίδια, 
εστίαση, το 55% μειώνει συνολικά της αγορές σε είδη τροφίμων ενώ το 49% αναβάλλει τις 
εργασίες επισκευής.  Όσον αφορά τώρα τους παράγοντες που επηρεάζουν την συμπεριφορά 
των καταναλωτών σε σχέση με την επιλογή τροφίμων καταγράφονται το κριτήριο της δαπάνης 
σε ποσοστό 57%, η ποιότητα σε ποσοστό 27%, η δε υγιεινή και ασφάλεια σε ποσοστό 7%.  
Επίσης οι οικονομικοί τύποι διακοπών (εξοχικό, ενοικιαζόμενα δωμάτια) είναι αυτοί που 
ξεχωρίζουν, ενώ μεγάλο πρόβλημα παραμένει η αύξηση του κόστους των εισιτήριων 
μεταφοράς.
Aξίζει να υπογραμμισθεί τέλος ότι η μάχη για την αντιμετώπιση της ακρίβειας είναι μια διαρκής 
προσπάθεια στην οποία οφείλουν να συνεισφέρουν όλοι : Κυβέρνηση, Επιχειρήσεις, 
Κοινωνικοί Εταίροι, Καταναλωτικές οργανώσεις και Κοινωνία των πολιτών. 
Το πρόβλημα όμως είναι δισεπίλυτο  για δύο (2) κυρίως λόγους : αφενός, γιατί η πλειοψηφία 
των διατιθέμενων στην ελληνική αγορά προιόντων είναι εισαγόμενα , άρα εκτεθειμένα στις 
διεθνείς κυμάνσεις και μεταβολές τιμών καθώς και στις στρατηγικές των Πολυεθνικών 
ομίλων και αφετέρου, γιατί η μη εφαρμογή των νόμων προσφοράς και ζήτησης εκ των 
πραγμάτων δεν επιτρέπει την αποκλιμάκωση των τιμών αφού η αυξημένη ζήτηση πολλών 
προιόντων δυσκολεύει την μείωση των τιμών πράγμα που οδηγεί στην αναγκαιότητα 
επανατοποθέτησης του καταναλωτικού κοινού όσον αφορά τις αγοραστικές του επιλογές και 
προτιμήσεις.
 Η διεθνής πάντως εμπειρία μελέτης της αγοράς έχει δείξει ότι μετά από περιόδους εφαρμογής 
κατασταλτικών μέτρων  και επιβολής προστίμων αντί μείωσης ακολουθεί άνοδος των τιμών !

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΙΣ  
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ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΜΠΛΑΤΣΙΟΥ
ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΜ-ΜΕΛΟΣ Ο.Ε.Ε. Α ΄ΤΑΞΗΣ
ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΡΙΑ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Ο Διοικητής της Ανεξάτηρτης Αρχής Δημοσίων Εσόδων κ. Γ Πιτσιλής με την απόφαση 
Α.1054/2022 του ΦΕΚ Β' 2154/03-05-2022) καθόρισε τη διαδικασία και επικοινωνία μεσω της 
Εφαρμογής Ψηφιακής Υποδοχής και Διαχείρισης Αιτημάτων της ΑΑΔΕ
"ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΜΟΥ" και έχοντας υπόψη
1. ν. 4389/2016 (Α' 94) και ειδικότερα των περ. ιθ' έως και κβ' της παρ. 2 του άρθρου 2, του 
άρθρου 7, των παρ. 1 και 4 του άρθρου 14, καθώς και των άρθρων 37 και 41
2. ν. 4174/2013
3. ν. 4727/2020
4. ν. 2690/1999
5. π.δ. 16/1989
6. Δ.ΟΡΓ.Α 1115805 ΕΞ 2017/31.7.2017
7. Δ.ΟΡΓ.Α 1125859 ΕΞ 2020/ 23-10-2020
8. Α.1161/2020
9. γ) Α.1137/2020
10. Α.1213/2021
11. υπ' αρ. 1/20-1-2016 πράξη Υ.Σ.
την εφαρμογή επικοινωνίας και διαπεραίωσης σχεδόν όλων των υπηρεσιών των ΔΟΥ μέσω 
της περίφημης πλατφόρμας "ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΜΟΥ" . Το αποτέλεσμα της απόφασης αυτής και των 
11 νόμων, αποφάσεων και πράξεων τις οποίες και έλαβε υπόψη είναι ο  σταδιακό 
αποκλεισμός της φυσικής παρουσίας των  πολιτών και επαγγελματιών του χώρου .
Τι έχει συμβεί όμως στην πραγματικότητα:
1ον Οι πολίτες που είχαν μέχρι πρότινος τη δυνατότητα και τη θέληση να μεταβούν στις 
υπηρεσίες,  αδυνατούν να διεκπεραιώσουν έστω και το πιο απλοϊκό ερώτημα προς τις ΔΟΥ 
{πχ γιατί δεν έχω την ολική επιστροφή φόρου στον λογαριασμό μου και κρατήθηκε το Χ ποσό: 
Που πήγε? } ----γίνεται από τα αιτήματά μου ----που σημαίνει από τον λογιστή τους με ένα 
τηλέφωνο, μήνυμα στα κοινωνικά δίκτυα και κάθε μέσω επικοινωνίας που έχουν στη 
διάθεσή τους.
2ον Οι επαγγελματίες του χώρου δέχονται ένα ανελέητο και ανεξέλεγκτο  βομβαρδισμό από 
μηνύματα και ερωτήματα που καλούνται να απαντήσουν ότι ώρα και μέρα τεθούν .
3ον Οι φορολογικές υπηρεσίες των κατά τόπους καταστημάτων δέχονται τα αιτήματα και 
τίθονται σε επεξεργασία όταν ανατεθούν και χρεωθούν στο αρμόδιο τμήμα και υπάλληλο.

Και εκεί αρχίζει ο Γολγοθάς ... Δεν γνωρίζει ο λογιστής σε ποιον έχει ανατεθεί, πότε θα 
ασχοληθεί ο εν λόγω υπάλληλος {εάν έχει προωθηθεί και σε άλλη ΔΟΥ...} και το χειρότερο δεν 
γνωρίζει πότε θα διεκπεραιωθεί . Ξεκινάει μια ατέρμονη επικοινωνία με τον πελάτη χωρίς 
νόημα με το μοναδικό αποτέλεσμα απώλειας εργατοωρών του λογιστή και μια αγωνιώδης 
αναζήτηση του αρμόδιου υπαλλήλου για να ενημερωθεί πότε προβλέπει να ασχοληθεί με το 
ΑΙΤΗΜΑ .
Έχουν οι διευθύνσεις των υπηρεσιών νομοθετημένη ευθύνη σε όλο αυτό?
Σαφώς και έχουν . Σύμφωνα με τις διατάξεις του Πειθαρχικού Κώδικα (άρθρο 107 παρ. 1 περ. 

ιγ Ν 4057/2012) η μη έγκαιρη απάντηση της Διοίκησης σε αιτήσεις και αναφορές πολιτών 
συνιστά πειθαρχικό παράπτωμα.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

 ΤΙ ΑΠΕΓΙΝΕ ΤΟ ΠΕΡΙΦΗΜΟ ΚΛΙΚ
"ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΜΟΥ"- ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΑΔΕ Α 1054/2022 21-4-2022

Πότε ορίζεται η έγκαιρη απάντηση?
Ως έγκαιρη απάντηση σύμφωνα με το άρθρο 4 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας ορίζεται 

η προθεσμία 50 ημερών από την ημερομηνία υποβολής αίτησης σε δημόσιες υπηρεσίες, ΟΤΑ 
και σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου.
Σε περίπτωση αντικειμενικής αδυναμίας απάντησης, η οποία και πρέπει να αιτιολογείται 
ειδικώς, η Διοίκηση οφείλει 5 ημέρες πριν την εκπνοή της 50ήμερης προθεσμίας να 
γνωστοποιήσει εγγράφως στον αιτούντα:
α) τους λόγους της καθυστέρησης,
β) τον υπάλληλο που έχει αναλάβει την υπόθεση και
γ) τον αριθμό τηλεφώνου του αρμοδίου υπαλλήλου για την παροχή πληροφοριών και
δ) κάθε άλλη χρήσιμη πληροφορία

Οι επαγγελματίες λογιστές τα τελευταία χρόνια έχουν επωμιστεί την μετάβαση στην 
ψηφιοποίηση ολόκληρης της διοίκησης και όχι μόνο στα πεδία ασκήσεως του επαγγέλματός 
τους δίχως ουδεμία ανοχή από τη διοίκηση με μοναδικό προσανατολισμό της στην επιβολή 
προστίμων . Η τελευταία έμπρακτη απόδειξη της διοίκησης ήταν το χρονόμετρο αντίστροφης 
μέτρησης κατάθεσης των φορολογικών δηλώσεων εισοδήματος ΦΠ και ΝΠ.
Αναρωτιέμαι υπάρχει αντίστοιχο χρονόμετρο τέλους χρόνου στις απίστευτες, πολυάριθμες και 
ευφάνταστες πλατφόρμες διαπεραίωσης και ψηφιοποίησης του κράτους?

Μάλλον κρυβόμαστε πίσω από το δάκτυλό μας διότι η γραφειοκρατία μεταφέρθηκε και 
γιγαντώθηκε σε e-γραφειοκρατία  και οι υπηρεσίες κρύβονται σε ένα "υπό επεξεργασία". Τα 
ουσιώδη και βασικά προβλήματα δυστυχώς δεν έχουν επιλυθεί . Κυριαρχεί το χάος και η 
προστιμολαγνεία. Το όραμα και ο στόχος δεν φαίνεται να έχει επιτευχθεί. Η ποιότητα των 
υπηρεσιών φθίνει παρόλη την φαινομενική διευκόλυνση των πολιτών. Η αποδοτική 
φορολογική ή μη διοίκηση επιβάλλεται να σέβεται τον πολίτη και τον άμεσο επαγγελματία 
συνεργάτη της και να επικεντρώνεται στην εξυπηρέτησής του και όχι να κρύβεται σε ένα 
αριθμό πρωτοκόλλου και σε ένα ¨επεξεργάζεται".

Oι απόψεις που διατυπώνονται στο ενυπόγραφο άρθρο γνώμης ανήκουν στην αρθρογράφο και 
δεν αντιπροσωπεύουν μερικώς ή εν συνόλω απόψεις των περιοδικών που φιλοξενείται το 
άρθρο
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ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ BBC CONSULTING SA
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑ.Ε.Λ.Ο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ACIS BUSINESS CONSULTANTS

ΠΟΙΟΝ ΟΝΟΜΑΖΟΥΝΕ ΜΕΝΤΟΡΑ,
ΤΙ ΟΝΟΜΑΖΟΥΜΕ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ MENTORING 
ΚΑΙ ΣΕ ΤΙ ΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ;

Για να μπορέσουμε να απαντήσουμε στο παραπάνω ερώτημα θα πρέπει πρώτα από όλα να 
αποσαφηνίσουμε τις δυο έννοιες και στην συνέχεια να συγκρίνουμε το τι προσφέρει η κάθε 
μια ξεχωριστά !
Πολλές φορές έχουμε ακούσει πετυχημένους ανθρώπους είτε στον ακαδημαϊκό χώρο είτε 
στον επαγγελματικό τους χώρο να ευχαριστούν και να κατονομάζουν δημόσια τον Μέντορα 
τους !
Το όνομα Μέντωρ προέρχεται από την αρχαία Ελλάδα και ήταν το όνομα του καθοδηγητή του 
Τηλέμαχου κάτι που δείχνει στην ουσία και την έννοια της λέξης στην σημερινή 
καθομιλουμένη που σημαίνει αυτόν που άνοιξε τους δρόμους και στήριξε την προσπάθεια 
ενός νεότερου ανθρώπου.
Στο σημείο αυτό θα πρέπει να ξεχωρίσουμε δυο μορφές mentoring:

την ανέλιξη κάποιου ατόμου χωρίς ίδιον όφελος

Ας δούμε όμως τα χαρακτηριστικά της πρώτης, της μη επαγγελματικής:

και εμπειρότερος και σαφέστατα πρέπει να αποτελεί ένα είδος προτύπου για τον άλλον ή την 

Είναι μια σχέση που βασίζεται πρωτίστως στην πνευματική επικοινωνία και καθοδήγηση και 

εμπιστοσύνη.

στηρίζονται αμοιβαία.
Το άγχος του ερασιτέχνη μέντορα είναι πολύ μεγάλο γιατί έχει πιστέψει κάποιον η κάποια έχει 
οραματιστεί το αύριο και θέλει να βοηθήσει να γίνει πράξη ….και σαφέστατα δεν λειτουργεί 
μόνο τεχνοκρατικά αλλά και συναισθηματικά με αποτέλεσμα να αγχώνεται και να παθιάζεται 
πριν τον άλλο για αυτόν ….
Προσέχει κάθε λεπτομέρεια και κάθε κίνηση του δεύτερου και προσπαθεί να είναι ο φύλακας 

στις αποτυχίες.

παρεμβαίνει και συμβουλεύει σε πολλά θέματα που πιστεύει ότι μπορεί να κάνουν στον 
δεύτερο κακό και κάθε αποτυχία του δεύτερου είναι διπλή αποτυχία για τον πρώτο !
Δεν υπάρχει σχέση ανταγωνισμού αλλά σχέση καθοδήγησης.
Για τον σωστό μέντορα η κάθε επιτυχία του …….μαθητή του είναι διπλή χαρά και στόχος του 
κάποια στιγμή ο μαθητής να ξεπεράσει τον δάσκαλο.
Ας δούμε τώρα τι είναι επαγγελματικό Mentoring

Πώς Λειτουργεί σε ένα Επιχειρησιακό Περιβάλλον;

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

τεχνολογίες και σύγχρονες πρακτικές.
Ποιες είναι οι Εφαρμογές και τα Οφέλη του mentoring
A.Εφαρμογές

αποτελεσματικά.

Tι πρέπει να είναι O Καλός Mentor

Τι πρέπει να κάνει  ο Καλός Mentee

ανάπτυξη και των δύο.
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ΣΚΟΤΑΔΗ Δ.Ι. ΜΑΡΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ-ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ, ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α ΤΑΞΗΣ  
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ EΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 
ΝΟΜΙΜΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ  ΤΟΥ TAXISKEP.GR

Η ΠΑΡΑΓΡΑΦΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝΗ ΠΑΡ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Νομικό Πλαίσιο Παραγραφής Φορολογικών Υποχρεώσεων
Ποια είναι τα βασικά νομικά καθεστώτα που διέπουν τη φορολογική παραγραφή;
Το Καταστατικό των Παραγραφών διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στη φορολογική νομοθεσία 
καθορίζοντας την περίοδο κατά την οποία οι φορολογικές αρχές μπορούν να επιβάλλουν 
φόρους και να επιβάλλουν πρόστιμα, παρέχοντας έτσι ένα χρονοδιάγραμμα τόσο για τις 
κρατικές ενέργειες όσο και για την ευθύνη των φορολογουμένων . Ωστόσο, η εφαρμογή 
αυτού του καταστατικού είναι περίπλοκη, καθώς επεκτείνεται στη διενέργεια φορολογικών 
ελέγχων, οι οποίοι μπορούν να ξεκινήσουν ανά πάσα στιγμή, δημιουργώντας μια δυνατότητα 
παρατεταμένης αβεβαιότητας για τους φορολογούμενους . Οι νομοθετικές προσπάθειες για 
παράταση αυτών των προθεσμιών παραγραφής ήταν αμφιλεγόμενες, με τους επικριτές να 
υποστηρίζουν ότι τέτοιες παρατάσεις αντιβαίνουν στις αρχές της ασφάλειας δικαίου και του 
κράτους δικαίου, καθώς και σε συγκεκριμένες συνταγματικές εντολές . Ειδικότερα, αυτές οι 
παρατάσεις δικαιολογούνται συχνά από τους νομοθέτες λόγω της συσσώρευσης εκκρεμών 
φορολογικών υποθέσεων, γεγονός που υποδηλώνει διοικητικό φόρτο που θα μπορούσε 
ενδεχομένως να εμποδίσει την έγκαιρη επίλυση φορολογικών διαφορών . Οι παρατάσεις 
διευκολύνονται μέσω διατάξεων που επιτρέπουν διαδοχικές ανανεώσεις της παραγραφής 
ακριβώς πριν από τη λήξη της, γεγονός που επιδεινώνει περαιτέρω τις οργανωτικές 
προκλήσεις για τις ελεγκτικές υπηρεσίες . Αυτή η πρακτική έχει οδηγήσει σε νομικές και 
συνταγματικές συζητήσεις, καθώς η αρχή της αναλογικότητας που ενσωματώνεται στο 
σύνταγμα ορίζει ότι η παραγραφή πρέπει να είναι εύλογη και προκαθορισμένη, 
διασφαλίζοντας δικαιοσύνη και προβλεψιμότητα στις φορολογικές υποχρεώσεις . Υπάρχει 
επιτακτική ανάγκη για νομοθετική σαφήνεια και μεταρρυθμίσεις που να εξισορροπούν το 
συμφέρον του κράτους για είσπραξη φόρων με τα δικαιώματα των φορολογουμένων για 
βεβαιότητα και προστασία έναντι αναδρομικών νομικών αλλαγών.
Πώς χειρίζονται οι διάφορες δικαιοδοσίες την παραγραφή των φορολογικών υποχρεώσεων;
Διαφορετικές δικαιοδοσίες υιοθετούν ποικίλες προσεγγίσεις για τον καθορισμό των 
φορολογικών υποχρεώσεων, με σημαντικές επιπτώσεις τόσο για τους φορολογούμενους όσο 
και για τις φορολογικές αρχές. Μια αξιοσημείωτη πτυχή είναι η Παραγραφή, η οποία είναι 
ένας κρίσιμος παράγοντας που υπαγορεύει την περίοδο εντός της οποίας η φορολογική αρχή 
έχει το δικαίωμα να επιβάλλει φόρους και πρόστιμα . Αυτή η περίοδος υπόκειται σε 
συγκεκριμένους όρους και ποικίλλει σημαντικά μεταξύ διαφορετικών δικαιοδοσιών. Για 
παράδειγμα, σε ορισμένες περιοχές, η υποβολή τροποποιητικής δήλωσης μπορεί να αλλάξει 
αυτή την περίοδο, καθώς η Φορολογική Διοίκηση θα εκδώσει πράξη διορθωτικού 
προσδιορισμού φόρου μόνο εάν γίνει αποδεκτή μια τέτοια δήλωση . Επιπλέον, η παραγραφή 
μπορεί επίσης να επηρεαστεί από την εφαρμογή ψηφιακών διαδικασιών όπως το myDATA, 
που μπορεί να απλοποιήσει και να μειώσει την περίοδο παραγραφής από πέντε σε τέσσερα 
χρόνια, προσφέροντας μια φθηνή λύση φορολογικής συμμόρφωσης . Αυτές οι παραλλαγές 
υπογραμμίζουν την περίπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ νομικών και διοικητικών πλαισίων 
στα φορολογικά συστήματα, που απαιτούν συνεχείς μεταρρυθμίσεις για τη διασφάλιση της 
αποτελεσματικότητας και της δικαιοσύνης. Κατά συνέπεια, οι δικαιοδοσίες πρέπει να 
αξιολογούν και να προσαρμόζουν συνεχώς τις φορολογικές τους πρακτικές για να 
ευθυγραμμίζονται με τα εξελισσόμενα οικονομικά και τεχνολογικά τοπία, διασφαλίζοντας έτσι 
ότι τόσο οι φορολογικές αρχές όσο και οι φορολογούμενοι λειτουργούν σε ένα διαφανές και 
προβλέψιμο πλαίσιο.
Μειώνεται κατά δύο ή ένα έτος ο χρόνος παραγραφής των φορολογικών υποθέσεων για τις 
επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελματίες που χρησιμοποιούν τα myData.
Στην περίπτωση Επιχείρησης - Εκδότη σημαίνει ότι τα φορολογικά έτη 2020, 2021 και 2022 
παραγράφονται σε τρία (3), αντί σε πέντε (5). Συγκεκριμένα:

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Για την Επιχείρηση - Λήπτη, τα φορολογικά έτη 2020, 2021 και 2022 παραγράφονται στα 

δεν έχουν μπει στην ηλεκτρονική τιμολόγηση αλλά αποδέχονται τη λήψη ηλεκτρονικών 
τιμολογίων μέσω πιστοποιημένου Παρόχου, εφόσον το έχουν δηλώσει στην ΑΑΔΕ.
Η παραπάνω δήλωση  επιβεβαιώνεται στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA από τη 
συναλλακτική δραστηριότητα της επιχείρησης σε σχέση με τα παραστατικά που λαμβάνει και 
αφορούν την ηλεκτρονική τιμολόγηση μέσω πιστοποιημένου Παρόχου.
Επίσης, η «Επιχείρηση Λήπτης» για να λάβει το κίνητρο της μείωσης του χρόνου παραγραφής, 
λόγω της αποδοχής των ηλεκτρονικών τιμολογίων με ηλεκτρονικό τρόπο και όχι χειρόγραφα, 
δεν χρειάζεται να έχει Πάροχο.
Αρκεί μόνο να υποβάλει τη Δήλωση Αποδοχής Λήψης Ηλεκτρονικών Τιμολογίων, και από 
αυτό το χρονικό σημείο και μετά στο email που δηλώνει έχει την υποχρέωση να λαμβάνει τα 
ηλεκτρονικά τιμολόγια που του διαβιβάζει ο Πάροχος του Εκδότη.
Ακόμη, το ευεργέτημα εξασφαλίζουν και οι επιχειρήσεις που ασκούν είτε αποκλειστικά 
δραστηριότητα διενέργειας χονδρικών συναλλαγών είτε αποκλειστικά δραστηριότητα 
διενέργειας λιανικών συναλλαγών και έχουν πιστοποιημένο Πάροχο.
Ποιες είναι οι κοινές προθεσμίες παραγραφής φορολογικών υποχρεώσεων;
Στον τομέα των φορολογικών υποχρεώσεων, η κατανόηση των περιπλοκών της παραγραφής 
είναι ζωτικής σημασίας τόσο για τους φορολογούμενους όσο και για τις φορολογικές αρχές. Η 
βασική περίοδος παραγραφής για τις περισσότερες φορολογικές υποχρεώσεις ορίζεται σε 
πέντε έτη, χρησιμεύοντας ως τυπικό χρονοδιάγραμμα εντός του οποίου οι φορολογικές αρχές 
μπορούν να αξιολογήσουν τυχόν φορολογικές υποχρεώσεις ή να κινήσουν ενέργειες για 
είσπραξη . Για υποθέσεις από την 1η Ιανουαρίου 2019 και έπειτα η 5ετία μπορεί να παραταθεί 
για ένα έτος εφόσον μέσα στο 5ο έτος της προθεσμίας παραγραφής ο φορολογούμενος 
υποβάλει αρχική ή τροποποιητική δήλωση η αν περιέλθουν εν γνώσει της φορολογικής 
διοίκησης νέα στοιχεία τα οποία αφορούν τη συγκεκριμένη υπόθεση και από τα οποία 
προκύπτει οφειλή. Με βάση αυτά υποθέσεις φορολογίας εισοδήματος φυσικών και νομικών 

αργότερο έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022 κινδυνεύουν να παραγραφούν.
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Σε έκτακτες περιπτώσεις, πράξη εκτιμώμενου ή διορθωτικού προσδιορισμού φόρου μπορεί 
να εκδοθεί ακόμη και 10 έτη μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της τελευταίας δήλωσης 
στις περιπτώσεις υποθέσεων που αφορούν περισσότερες από μια δηλώσεις εάν ο 
φορολογούμενος δεν έχει υποβάλει καμιά δήλωση ή αν εν γνώσει των φορολογικών αρχών 
περιέλθουν στοιχεία για τη συγκεκριμένη υπόθεση που δεν θα μπορούσε να τα έχει στη 
διάθεση της εντός της 5ετίας. 
Ειδικά για τις χρήσεις 2012 και 2013 αλλά και για τα φορολογικά έτη 2014-2017 μπορεί να 
υπάρξει 10ετής παράταση στις περιπτώσεις φοροδιαφυγής που ξεπερνούν τα ποσά των 50.000 
ευρώ για παραβάσεις ΦΠΑ και 100.000 ευρώ για άλλα είδη φόρου. Εξαιρούνται οι υποθέσεις 
έκδοσης πλαστών ή εικονικών τιμολογίων για τις οικονομικές χρήσεις 2012-2014 και έως τον 
Οκτώβριο του 2015 για τις οποίες δεν υπάρχει όριο ποσού. 
Τι αναφέρει ο νέος ΚΕΔΕ
Αναλυτικότερα σύμφωνα με τον Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων, ληξιπρόθεσμες 
οφειλές προς το Δημόσιο, καθώς και συμβεβαιωμένες οφειλές προς τρίτους χαρακτηρίζονται 
ως ανεπίδεκτες είσπραξης, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις:
1.Έχουν ολοκληρωθεί οι έρευνες με βάση τα εκάστοτε πρόσφορα διαθέσιμα ηλεκτρονικά 
μέσα της ΑΑΔΕ και δεν διαπιστώθηκε η ύπαρξη περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη και 
των συνυπόχρεων ή απαιτήσεων αυτών έναντι τρίτων ή διαπιστώθηκε η καθ’ οποιονδήποτε 
τρόπο εκποίηση των περιουσιακών τους στοιχείων που δεν υπόκειται σε ακύρωση ή σε 
διάρρηξη και ειδικότερα διαπιστώθηκε η ολοκλήρωση της διαδικασίας αναγκαστικής 
εκτέλεσης επί κινητών, ακινήτων ή απαιτήσεων του οφειλέτη με επίσπευση του Δημοσίου ή 
τρίτων ή με διαδικασία εκκαθάρισης και η παύση των εργασιών της πτώχευσης, εφόσον 
πρόκειται για πτωχό.
2.Έχει υποβληθεί αίτηση ποινικής δίωξης ή δεν είναι δυνατή η υποβολή της.
3.Έχει πραγματοποιηθεί έλεγχος από ειδικά οριζόμενο ελεγκτή της αρμόδιας φορολογικής ή 
τελωνειακής αρχής, ο οποίος πιστοποιεί, με βάση ειδικά αιτιολογημένη έκθεση ελέγχου, ότι 
συντρέχουν οι προϋποθέσεις των προηγούμενων περιπτώσεων και ότι είναι αντικειμενικά 
αδύνατη η είσπραξη των οφειλών.
4.Οι πράξεις του χαρακτηρισμού των επιδεκτικών ή ανεπίδεκτων είσπραξης και της 
καταχώρισης των απαιτήσεων σε ειδικά βιβλία ανεπίδεκτων είσπραξης γίνονται με απόφαση 
του Διοικητή της ΑΑΔΕ, σύμφωνα με τις διατάξεις που τη διέπουν.
5.Εφόσον πρόκειται για συνολική βασική οφειλή άνω του 1.500.000 ευρώ, οι πράξεις αυτές 
κοινοποιούνται στην υπηρεσία Επιτρόπου του Ελεγκτικού Συνεδρίου που είναι αρμόδια για 
τον έλεγχο των δημόσιων εσόδων, από την οποία και ελέγχονται. Αν κρίνεται αναγκαίο, 
έλεγχος μπορεί να διενεργηθεί και στις πράξεις της παρούσας που αφορούν συνολική βασική 
οφειλή κατώτερη του ως άνω ποσού.
Από την καταχώριση της οφειλής στα βιβλία των ανεπίδεκτων είσπραξης και για χρονικό 
διάστημα δέκα (10) ετών από τη λήξη του έτους μέσα στο οποίο έγινε η καταχώριση:

ενημερότητας για οποιαδήποτε αιτία ούτε άλλο νομίμως προβλεπόμενο πιστοποιητικό για 
μεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων, εκτός εάν πρόκειται για είσπραξη χρημάτων που θα 
διατεθούν για την ικανοποίηση του Δημοσίου ή για εκποίηση περιουσιακών στοιχείων, το 
προϊόν των οποίων θα διατεθεί για τον ίδιο σκοπό, 

των θυρίδων σε τράπεζες ή άλλα πιστωτικά ιδρύματα των παραπάνω προσώπων.

και μετά την καταχώρισή της στα ειδικά βιβλία των ανεπίδεκτων είσπραξης. 

επαναχαρακτηρίζεται ως εισπράξιμη, εάν πριν από την παραγραφή της, διαπιστωθεί ότι 
υπάρχει δυνατότητα μερικής ή ολικής ικανοποίησής της είτε από τον οφειλέτη είτε από 
συνυπόχρεο πρόσωπο.

Πότε διαγράφονται τα χρέη προς το Δημόσιο
Ο νέος ΚΕΔΕ προβλέπει επίσης και τη διαδικασία διαγραφής των χρεών προς το Δημόσιο.
Ειδικότερα, ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο, καθώς και συμβεβαιωμένες οφειλές 
προς τρίτους, που έχουν χαρακτηριστεί ως ανεπίδεκτες είσπραξης, είναι δυνατό να κριθούν 
διαγραπτέες και να διαγραφούν εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις:

ανεπίδεκτων είσπραξης,

και των διαδικασιών αναγκαστικής είσπραξης για τα κράτη με τα οποία υφίστανται αντίστοιχες 
συμφωνίες και σε κάθε περίπτωση τουλάχιστον με τα κράτη μέλη της Ε.Ε.

πληροφοριών και δεν διαπιστώθηκε η ύπαρξη περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη ή 
απαιτήσεων αυτού έναντι τρίτων,

προβλέπεται, με την έκδοση αμετάκλητης δικαστικής απόφασης.
Ακόμη, ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο, καθώς και συμβεβαιωμένες οφειλές προς 
τρίτους που δεν έχουν χαρακτηριστεί ανεπίδεκτες είσπραξης, είναι δυνατό να διαγραφούν, 
εφόσον εμπίπτουν αποκλειστικά και μόνο στις ακόλουθες κατηγορίες οφειλών:

και των οποίων οι κληρονόμοι αποποιήθηκαν την επαχθείσα κληρονομιά,

ποσού φόρου από την καταβολή του οποίου απαλλάσσεται ο φορολογούμενος.
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ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α’ ΤΑΞΗΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ-ΙΔΙΩΤΩΝ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ SITE TAXVOICE.GR
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΕΛΟ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΡΕΥΜΑΤΟΣ. 
ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ; ΠΟΤΕ ΛΗΓΟΥΝ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ;

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
Οι αιτήσεις του ΚΟΤ και του Μητρώου Ευάλωτων Πελατών ελέγχονται βάσει:

Oι δικαιούχοι θα πρέπει να υποβάλλουν εκ νέου αίτηση μέχρι και 03/10/2024, αλλιώς 
θα απενταχθούν αυτόματα από το ΚΟΤ.

Ενημερωθείτε αν είστε δικαιούχοι του Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου (ΚΟΤ) ή αν μπορείτε 
να ενταχθείτε στο Μητρώο Ευάλωτων Πελατών, σε 6 βήματα

 Χρήσιμες επισημάνσεις της επιστημονικής ομάδας του taxvoice.gr:

κριτήρια.

Ενημερωτικό_ΚΟΤ
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ
ΣΤΗΛΗΣ

ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΚΑ

Eρώτηση: Μπορώ να απασχολήσω ανήλικο σε 
καλλιτεχνικές εκδηλώσεις χωρίς άδεια από την 
αρμόδια Επιθεώρηση Εργασίας; 
Αναφέρετε νομοθεσία και πρόστιμα παρακαλώ.

Απάντηση: Τα παιδιά που δεν έχουν συμπληρώσει το 
15ο έτος της ηλικίας τους ( και είναι από 3 ετών και πάνω), 
μπορούν να συμμετάσχουν ΜΟΝΟ σε θεατρικές 
παραστάσεις, μουσικές εκδηλώσεις, τηλεόραση, 
διαφημίσεις, μόδα κλπ. αποκλειστικά με άδεια από την 
Επιθεώρηση Εργασίας. Η άδεια χορηγείται για χρονικό 
διάστημα απασχόλησης, συνεχές ή διακεκομμένο, που 
δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει τους τρεις μήνες. Για να 
λάβουμε την άδεια αυτή πρέπει ο εργοδότης :
Να υποβάλλει αίτηση στην αρμόδια επιθεώρηση 
εργασίας με το ονοματεπώνυμο του ανήλικου, το είδος 
της εργασίας, την ηλικία, το ημερήσιο ωράριο του και την 
διάρκεια της εργασίας.
Επίσης ότι έχει λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα προστασίας 
για το ανήλικο, καθώς και την συναίνεση του γονέα, 
ιατρική πιστοποίηση από ΕΣΥ και ΕΦΚΑ, για την 
προστασία της ψυχικής και της σωματικής υγείας του 
παιδιού.
Τέλος, πέρα από την ισχύ των περιορισμών στα χρονικά 
όρια εργασίας των ανηλίκων που έχουν συμπληρώσει το 
15ο έτος της ηλικίας τους, έχει γίνει ειδική πρόβλεψη για 
την ημερήσια απασχόληση των ανήλικων σε πολιτιστικές 
ή παρεμφερείς δραστηριότητες.
Συγκεκριμένα, η ημερήσια απασχόλησή τους δεν μπορεί 
να υπερβαίνει τις:
>δύο (2) ώρες για ανήλικους από τριών έως έξι ετών,
>τρεις (3) ώρες για ανήλικους από έξι έως έντεκα ετών,
>τέσσερις (4) ώρες για ανήλικους από έντεκα έως 
δεκατριών ετών,
>πέντε (5) ώρες για ανήλικους από δεκατριών έως 
δεκαπέντε ετών.
Οι ώρες αυτές δεν επιτρέπεται να συμπίπτουν, κατά τη 
σχολική περίοδο, με τις ώρες σχολικής διδασκαλίας.
Αν αυτά παραβιαστούν, σε περίπτωση ελέγχου, το 
πρόστιμο ορίζεται στα € 3.000 (τρεις χιλιάδες ευρώ). Η 
παράνομη απασχόληση ανηλίκου, ανήκει στις ειδικές 
κατηγορίες των παραβάσεων από την Επιθεώρηση 
Εργασίας.
Γενικά πάντως, ανήλικοι που ΔΕΝ έχουν συμπληρώσει το 
15ο έτος της ηλικίας τους δεν μπορούν να εργαστούν σε 
καμία εργασία πέρα από την περίπτωση που αναφέραμε 
για τα καλλιτεχνικά βάση του ερωτήματος που τέθηκε.
Στην περίπτωση αυτή (την β) το πρόστιμο ανέρχεται στα € 
4.000 (τέσσερις χιλιάδες ευρώ).

Σχετική νομοθεσία : N 1837/1989 άρθρα 3,17,18 παρ 3., Ν 
3850/2010 άρθρο 2, Ν 3850/2010 άρθρο 51, ΠΔ 62/1998 
άρθρο 2&4, Ν 1837/1989 άρθρο 2 παρ. 1,17 κ 18 παρ.3

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ-Ευχαριστίες: 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ- ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ -ΚΥΡΩΣΕΙΣ - ΠΡΟΣΤΙΜΑ 
Α.Δεσπότης, Χ Γαλανοπούλου και Χ Καρατζάς. Έκδοση 2020 ΠΙΜ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ, 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - Γενικά περί ανηλίκων https://www.hli.gov.gr/er-
gasiakes-scheseis/nomothesia-er-
gasiakes-scheseis/prostasia/anilikoi/apascholisi-anilikon-se-politistikes-i-parem
fereis-drastiriotites/

Ερώτηση: Eργάζομαι σε κατάστημα με 
διακεκομμένο ωράριο. Δικαιούμαι ανάπαυση μέσα 
στην μέρα ;

Απάντηση από την Επιθεώρηση Εργασίας: 
Διακεκομμένο ωράριο, σε αντιδιαστολή με το συνεχές 
ωράριο, είναι εκείνο κατά το οποίο παρεμβάλλονται 
διακοπές εργασίας, οι οποίες δεν υπολογίζονται στη 
διάρκεια της ημερήσιας εργασίας.
Οι εργαζόμενοι που απασχολούνται κατά πλήρες 
ημερήσιο, αλλά διακεκομμένο ωράριο για όλες ή μερικές 
ημέρες της εβδομάδας, δικαιούνται αναπαύσεως, 
ενδιαμέσως μεταξύ των τμημάτων του ωραρίου τους, που 
δεν μπορεί να είναι μικρότερη από τρεις (3) ώρες (άρθρο. 
56, Ν.4808/2021).
Η εφαρμογή διακεκομμένου ή μη ωραρίου εργασίας, αν 
δεν προβλέπεται από τις κείμενες διατάξεις, εναπόκειται 
σε συμφωνία εργοδότη–εργαζόμενου ή διαφορετικά στο 
διευθυντικό δικαίωμα του εργοδότη, το οποίο βεβαίως 
πρέπει να ασκείται εντός των ορίων του άρθρου 281 ΑΚ.

BIBΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - Ευχαριστίες : Επιθεώρηση εργασίας - Διακεκομμένο ωράριο 
(https://www.hli.gov.gr/ergasiakes-scheseis/nomothesia-er-
gasiakes-scheseis/chronika-oria-ergasias/orario-ergasias/diakekommeno-orari
o/)

Ερώτηση: Tι ορίζεται σε ένα εργασιακό χώρο η 
ίση μεταχείριση ανδρών και γυναικών; η μη τήρηση 
αυτής είναι σημαντική παράβαση στην επιθεώρηση 
εργασίας; θα θέλαμε την σχετική νομοθεσία αν 
υπάρχει και τι πρόστιμο επιβάλλεται σε περίπτωση 
παραβάσεων

Απάντηση: Πριν εξηγήσουμε τι ορίζεται ίση 
μεταχείριση ανδρών και γυναικών στον εργασιακό χώρο 
θα αναφέρω ότι είναι από τις πολύ υψηλές παραβάσεις 
της επιθεώρησης εργασίας με το πρόστιμο να φτάνει στα € 
2.000 ανά θιγόμενο. Στο Υπουργείο Εργασίας αναφέρεται 
συγκεκριμένα:
Σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο το θεσμικό πλαίσιο της 
αρχής της ίσης μεταχείρισης και της καταπολέμησης των 
διακρίσεων αναδεικνύεται τόσο στον Χάρτη θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της ΕΕ, τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη 
όσο και σε κείμενα του ΟΗΕ και Συμβάσεις του Διεθνούς 
Οργανισμού Εργασίας. Μέχρι το 2000 η κοινοτική 
νομοθεσία κατά των διακρίσεων εφαρμοζόταν μόνο στον 
τομέα της απασχόλησης και της κοινωνικής ασφάλισης, 
ενώ κάλυπτε μόνο τις διακρίσεις λόγω φύλου. 
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Καταγγελίες στο ΣΕΠΕ γίνονται επίσης τηλεφωνικά στη 
γραμμή 15512 (εργάσιμες ημέρες, ώρες 09:00-15:00)
Επίσης, τόσο οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα, όσο και 
του δημόσιου τομέα, μπορούν να υποβάλουν αναφορά 
στο Συνήγορο του Πολίτη (synigoros.gr), ο οποίος είναι ο 
αρμόδιος φορέας προώθησης της αρχής της ίσης 
μεταχείρισης.
Σχετικές διατάξεις : N3896/2010, άρθρα 3,4,11,12 13,14, Ν 
3094/2003 άρθρο 4 παρ 5 και Ν 4443/2016 άρθρο 20

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - Ευχαριστίες : EΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ - ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ 
ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΙΜΑ - ΠΙΜ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ, έτος 2020. (Αντώνης Δεσπότης, Χαραλαμπία 
Γαλανοπούλου, Χρήστος Καρατζάς), Υπουργείο Εργασίας - αρχή της ίσης μεταχείρισης. 
h t t p s : / / y p e r g a s i a s . g o v . g r / e r g a s i a k e s - s c h e s e i s / a t o m i k e s - e r -
gasiakes-sxeseis/archi-tis-isis-metacheirisis/

Ερώτηση: Είναι νόμιμη η κατάτμηση του χρόνου 
εργασίας στην μερική απασχόληση; 
Aναφέρετε νομοθεσία και κυρώσεις παρακαλώ. 
Υπάρχουν εξαιρέσεις ; Aναφέρετε.

Aπάντηση: Καταρχήν να πούμε τι εννοούμε με τον 
όρο "μερική απασχόληση". 
Εργαζόμενος μερικής απασχόλησης θεωρείται κάθε 
εργαζόμενος με σύμβαση ή σχέση εξαρτημένης εργασίας, 
του οποίου οι ώρες εργασίας, υπολογιζόμενες σε 
ημερήσια, εβδομαδιαία, δεκαπενθήμερη ή μηνιαία βάση 
είναι λιγότερες από το κανονικό ωράριο εργασίας του 
συγκρίσιμου εργαζόμενου με πλήρη απασχόληση. 
Συγκρίσιμος εργαζόμενος με πλήρη απασχόληση 
θεωρείται κάθε εργαζόμενος πλήρους απασχόλησης, που 
απασχολείται στην ίδια επιχείρηση με σύμβαση ή σχέση 
εξαρτημένης εργασίας, και εκτελεί ίδια ή παρόμοια 
καθήκοντα, υπό τις αυτές συνθήκες. Όταν στην 
επιχείρηση δεν υπάρχει συγκρίσιμος εργαζόμενος με 
πλήρη απασχόληση, η σύγκριση γίνεται με αναφορά στη 
συλλογική ρύθμιση στην οποία θα υπαγόταν ο 
εργαζόμενος αν είχε προσληφθεί με πλήρη απασχόληση. 
Οι εργαζόμενοι με σύμβαση ή σχέση εργασίας μερικής 
απασχόλησης δεν επιτρέπεται να αντιμετωπίζονται 
δυσμενώς σε σχέση με τους συγκρίσιμους εργαζόμενους 
με κανονική απασχόληση, εκτός εάν συντρέχουν 
αντικειμενικοί λόγοι οι οποίοι τη δικαιολογούν, όπως η 
διαφοροποίηση στο ωράριο εργασίας.
Αν το ημερήσιο ωράριο της μερικής απασχόλησης είναι 
μικρότερο από το κανονικό τότε η παροχή εργασίας θα 
πρέπει να είναι συνεχόμενη και όχι διακεκομμένη. 
Υπάρχουν εξαιρέσεις όμως στους οδηγούς σχολικών 
λεωφορείων στους συνοδούς που εργάζονται σε ιδιωτικά 
εκπαιδευτήρια και στους καθηγητές φροντιστηρίων 
ξένων γλωσσών και μέσης εκπαίδευσης. 
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Το 2000 θεσπίστηκαν δύο οδηγίες:
>Η οδηγία για την ισότητα στην απασχόληση, η οποία 
απαγόρευε τις διακρίσεις λόγω γενετήσιου 
προσανατολισμού, θρησκευτικών πεποιθήσεων, ηλικίας 
και αναπηρίας στον τομέα της απασχόλησης (78/2000/ΕΚ) 
και
>Η οδηγία για τη φυλετική ισότητα, η οποία απαγόρευε τις 
διακρίσεις λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής στον 
τομέα της απασχόλησης, αλλά και όσον αφορά την 
πρόσβαση στο σύστημα πρόνοιας και στην κοινωνική 
ασφάλιση, και την πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες 
(43/2000/ΕΚ).
Οι ανωτέρω οδηγίες ενσωματώθηκαν στην Ελληνική 
νομοθεσία με το ν. 3305/2005. 
Ο ανωτέρω νόμος αντικαταστάθηκε με το ν. 4443/2016 
(ΦΕΚ Α’ 232) ο οποίος βελτίωσε και ενίσχυσε το 
νομοθετικό πλαίσιο για την εφαρμογή της ίσης 
μεταχείρισης και την απαγόρευσης των διακρίσεων στην 
εργασία και την απασχόληση εν γένει.
Διάκριση είναι και η λιγότερο ευνοϊκή μεταχείριση 
γυναικών λόγω εγκυμοσύνης. Απαγορεύεται κάθε 
μορφή άμεση ή έμμεση διάκριση λόγω φύλου, 
οικογενειακής κατάστασης, πιστοποιητικών τίτλων, 
άδειας άσκησης επαγγέλματος
Απαγορεύεται η καταγγελία ή η λύση της σχέσης με 
οποιοδήποτε τρόπο για λόγους φύλου ή όταν είναι 
εκδικητική συμπεριφορά του εργοδότη γιατί ο 
εργαζόμενος-η δεν ανταποκρίθηκε σε σεξουαλική ή άλλη 
μορφή παρενόχλησης.
Τι σημαίνει όμως ο όρος " διάκριση" . Σύμφωνα με το 
Υπουργείο Εργασίας, Άμεση διάκριση συντρέχει όταν: σε 
ένα πρόσωπο επιφυλάσσεται δυσμενής μεταχείριση, σε 
σύγκριση με αυτήν της οποίας έτυχε ή θα ετύγχανε ένα 
άλλο πρόσωπο που βρίσκεται σε όμοια κατάσταση, λόγω 
κάποιου ιδιαίτερου χαρακτηριστικού που φέρει το 
πρόσωπο αυτό, το οποίο όμως προστατεύεται 
(προστατευόμενο χαρακτηριστικό). Έμμεση διάκριση 
συντρέχει όταν: μια διάταξη, κριτήριο ή πρακτική 
ουδέτερης φύσης, θίγει μια ομάδα η οποία προσδιορίζεται 
από ένα «προστατευόμενο χαρακτηριστικό», με πολύ πιο 
αρνητικό τρόπο, από ό,τι άλλα πρόσωπα που βρίσκονται 
σε όμοια κατάσταση. Η παρενόχληση νοείται ως διάκριση 
εφόσον: σημειώνεται ανεπιθύμητη συμπεριφορά σε 
σχέση με κάποιο προστατευόμενο χαρακτηριστικό, με 
σκοπό ή αποτέλεσμα την προσβολή της αξιοπρέπειας 
ενός προσώπου, και/ή τη δημιουργία εκφοβιστικού, 
εχθρικού, εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού 
περιβάλλοντος. Επίσης, η άρνηση εύλογων 
προσαρμογών για τα άτομα με αναπηρία ή χρόνια 
πάθηση νοείται ως διάκριση.

 Πως αιτιολογείται αυτή η εξαίρεση ; λόγω της φύσης της 
συγκεκριμένης εργασίας τόσο των καθηγητών όσο και 
των οδηγών σχολικού λεωφορείου.
Πχ εργασία 4ωρη δεν μπορεί να διασπαστεί σε δύο ώρες 
το πρωί και δύο ώρες το απόγευμα. Απαγορεύεται ρητά 
εκτός των παραπάνω εξαιρέσεων που αναφέραμε.
Σχετικές διατάξεις : Ν 1892/1990 άρθρο 38 παρ7, Ν 
4635/2019 άρθρο 59.
Σε περίπτωση παράβασης το πρόστιμο είναι 950 ευρώ και 
ανήκει στην κατηγορία των υψηλών παραβάσεων του 
ΣΕΠΕ.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ- Ευχαριστίες : ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ 
ΚΥΡΩΣΕΙΣ - έκδοση 2020 ΠΙΜ εργασιακή, kepea.gr , Επιθεώρηση Εργασίας - Μερική 
απασχόληση - Υπουργείο Εργασίας - Χρονικά όρια εργασίας.

Eρώτηση: Εργαζόμενος ζητάει από τον εργοδότη 
του πιστοποιητικό εργασίας και ο εργοδότης αρνείται 
να του το δώσει. Είναι παράβαση και υπάρχουν 
κυρώσεις ; Απαντήστε με σχετική νομοθεσία.

Απάντηση: Ο εργοδότης, υποχρεούται να δώσει το 
πιστοποιητικό προϋπηρεσίας, εφόσον του ζητήθηκε από 
τον εργαζόμενο και έχει λήξει η εργασιακή τους σχέση. 
Σχετικές διατάξεις, άρθρο 2 του Ν 2112/1920, ΑΚ άρθρο 
678. Η βεβαίωση, αναφέρει τον χρόνο της σύμβασης, το 
είδος της εργασίας του εργαζόμενου κλπ . Στοιχεία όπως η 
συμπεριφορά του εργαζόμενου , η επαγγελματική 
εμπειρία κλπ μπορούν να αναφερθούν εάν και εφόσον το 
ζητήσει ο εργαζόμενος.
Αν ο εργοδότης αρνείται να χορηγήσει πιστοποιητικό 
υπηρεσίας ή περιλαμβάνει σε αυτό χαρακτηρισμούς που 
δε ζητήθηκαν ή είναι ανακριβείς, ο μισθωτός δικαιούται 
να προσφύγει με αγωγή στα δικαστήρια και να ζητήσει 
την έκδοση του πιστοποιητικού ή τη διόρθωση αυτού.

Σχετική βιβλιογραφία- ευχαριστίες : EΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ -ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ- 
ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ-ΚΥΡΩΣΕΙΣ- ΠΙΜ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ έκδοση 2020, kepea.gr (ΒΕΒΑΙΩΣΗ 
ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑΣ).
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Βασικό καθήκον της ρεσεψιόν είναι οι κρατήσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν την μεγάλη 
ζήτηση δωματίων η οποία πρέπει να γίνεται με μεγάλη ταχύτητα και η παρακολούθηση 
allotment και καταχώρησή τους . Αυτές αποτελούν τις σημαντικότερες κρατήσεις.

ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ
Είναι αξιόλογο να σημειωθεί ότι οι σύγχρονες αναφορές για τις ακυρωμένες κρατήσεις πρέπει 
να περιλαμβάνουν τα εξής στοιχεία:
Α) ΜΠΛΟΚΑΡΙΣΜΑ
Β)ΑΠΟΘΉΚΕΥΣΗ
Γ)ΠΑΡΑΚΟΛΟΎΘΗΣΗ
Δ)ΕΛΕΓΧΟΣ
Ε)ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΊΑ
ΣΤ)ΑΡΧΕΙΟΘΈΤΗΣΗ
Ζ)ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΤΉΡΗΣΗ ΚΡΑΤΉΣΕΩΝ
Στην συνέχεια γίνεται η αντικαταβολή ζήτησης δωματίων και η παρουσίαση των εσόδων σε 
ηλεκτρονικό υπολογιστή.

ΑΦΙΞΗ
Η κρισιμότερη ώρα είναι η ώρα της άφιξης γιατί δημιουργούνται οι πρώτες εντυπώσεις. Το 
τελικό ποσό διαμονής διαμορφώνεται στη διαδικασία κράτησης , όπου υπολογίζεται στην 
ρεσεψιόν, ενώ οι πελάτες βρίσκονται στον χώρο υποδοχής. Επίσης παρουσιάζονται τα τελικά 
ποσά από τις παρεχόμενες υπηρεσίες. Στην συνέχεια γίνονται οι κατάλληλες ενέργειες από 
τους υπαλλήλους της υποδοχής και η εγγραφή τους στα κατάλληλα βιβλία. Άρα στο τέλος 
δημιουργείται ο φάκελος εγγραφής.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΑΦΙΞΕΩΝ
Ο προϊστάμενος αφίξεων ελέγχει τις αφίξεις ενημερώνει το housekeeping(καθαριότητα)για 
βοήθεια και ο νυχτερινός υπάλληλος ετοιμάζει τις κάρτες αφίξεων κατά αλφαβητική σειρά των 
πελατών. Το housekeeping ενημερώνει για την έγκυρη προσφορά των δωματίων και τα 
μπλοκάρει.To room service είναι ενημερωμένο καθημερινά από το housekeeping και από 
την πλευρά του ο προϊστάμενος υποδοχής μπλοκάρει το δωμάτιο μια μέρα πριν.(υποδοχή)

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΦΙΞΗΣ
Στα μεγάλα ξενοδοχεία, ο γκρουμ μεταφέρει τις αποσκευές, ο πορτιέρης είναι και πρέπει να 
είναι ευγενικός και χαμογελαστός και ο υπάλληλος υποδοχής πρέπει να εντοπίζει τις κάρτες 
αφίξεων για την επιβεβαίωση στοιχείων.Είναι αξιοσημείωτο να αναφερθεί ότι οι πελάτες 
κατηγοριοποιούνται σε μεμονωμένους και σε γκρουπ.

ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΕΣ-ΑΦΙΞΕΙΣ-ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ
Σε αυτήν την περίπτωση ο πελάτης είναι έκτακτος ή περαστικός. Όλο το προσωπικό πρέπει να 
ενημερωθεί για την έκτακτη άφιξη. Η διαδικασία που πρέπει να γίνει είναι η συμπλήρωση 
δελτίου αφίξεων για να ελεγχθούν οι απαιτήσεις και η ίδια η διαθεσιμότητα. Επίσης η τιμή και 
οι προσφερόμενες υπηρεσίες, πρέπει να ενημερωθούν από την ίδια την υποδοχή και να 
υπάρξει τρόπος εξόφλησης. Οι αφίξεις κατηγοριοποιούνται σε πρωινές ή ημιδιαμονής.
Είναι σημαντικό να περιγραφεί το πλάνο υποδοχής. Το πλάνο υποδοχής περιλαμβάνει τον 
αριθμό και τους τύπους κρατήσεων, τα στοιχεία του πελάτη, τον αριθμό ατόμων το check in 
και το check out και τους όρους διαμονής και την πολιτική του ξενοδοχείου. Η τιμή του 
δωματίου διαμορφώνεται ανάλογα με την περίοδο. Μπορεί να έχει διαφορετική τιμή, την 
χαμηλή περίοδο και διαφορετική τιμή την υψηλή περίοδο. Επίσης πρέπει να υπάρχει 
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ΥΠΟΔΟΧΗ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ & ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΘΥΜΑΚΗ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ ΚΑΙ ΟΡΟΦΟΚΟΜΙΑ 

φωτοτυπία των τιμών και του σήματος λειτουργίας για να μπορέσει να έχει έγκριση και 
έλεγχο.
Στα δωμάτια εξίσου πρέπει να υπάρχει υπογραφή του επιχειρηματία, αλλιώς θα υπάρχουν 
κυρώσεις. Πρέπει να υπάρχει η τιμή του δωματίου, το τίτλος και υπογραφή του ιδιοκτήτη. 
Επίσης οι παροχές πρέπει να παρουσιάζονται στον χώρο υποδοχής. Κάποιες από αυτές είναι 
η μεταφορά των αποσκευών, το κλιματιστικό, το ζεστό νερό. Μπορεί να υπάρχει υπηρεσία 
καθαρισμού ρούχων και η ενοικίαση μεταφορικού μέσου.

ΤΙΜΗ
Η τιμή μπορεί να κατηγοριοποιηθεί σε
Α) ΤΙΜΗ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ
Β) ΤΙΜΗ ΓΚΡΟΥΠ
Γ)ΕΜΠΟΡΙΚΉ ΤΙΜΉ ΓΙΑ ΤΑΚΤΙΚΟΎΣ ΠΕΛΆΤΕΣ
Δ) ΤΙΜΉ ΠΑΚΈΤΟΥ
Ε) ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΤΙΜΗ
ΣΤ) ΤΙΜΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ
Το δωμάτιο επίσης μπορεί να είναι αναβαθμιστεί
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ΑΦΥΠΝΙΣΗ-ΕΓΕΡΤΗΡΙΟ
Γίνεται μέσω τηλεφωνητή της υποδοχής και ο γκρουμ έχει ως καθήκον την φύλαξη των 
αποσκευών. Σε περίπτωση βλάβης, καταστροφής ή αφαίρεσης των αποσκευών είναι ευθύνη 
του ξενοδοχείου.

ΠΑΡΑΠΟΝΑ ΠΕΛΑΤΩΝ
Το 96% των δυσαρεστημένων δεν παραπονιούνται. Τα παράπονα κατηγοριοποιούνται ως 
εξης:
Α) Μέσω e-mail
Β) Είναι γραπτά
Γ)Είναι προφορικά
Δ) Μέσω φαξ
Πρέπει να υπάρχει αμεροληψία και αντικειμενικότητα των αποτελεσμάτων. Η αντιμετώπιση 
των παραπόνων γίνεται με αποσιώπηση από τους αρχικούς αποδέκτες και απομάκρυνση από 
την διεύθυνση από τους αρχικούς αποδέκτες και απομάκρυνση από την διεύθυνση σε 
περίπτωση τριγμών.Από την πλευρά της η σωστή διοίκηση πρέπει να αναζητήσει τα 
παράπονα, να κατανοήσει την κάλυψη αναγκών και την ικανοποίηση των αδυναμιών και 
βελτίωση των παραπόνων. Έτσι γίνεται η σωστή αντιμετώπιση παραπόνων, έτσι ώστε ο 
πελάτης να είναι ευτυχισμένος και πιστός.
ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΣΩΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΑΡΑΠΟΝΩΝ
Πρέπει να περιλαμβάνει τα εξής στοιχεία :
Α) Συνεχής βελτίωση των διαδικασιών
Β) Αξιολόγηση και αξιοποίησή τους
Γ) Επεξεργασία και σωστή λήψη τους
Δ) REPORTING
Ε) ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
ΣΤ) ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ,ΟΝΟΜΑ ΚΑΙ ΤΥΠΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΕΙΔΗ ΠΑΡΑΠΟΝΩΝ
Υπάρχουν πολλά είδη παραπόνων. Κάποια από αυτά είναι:
Α) Δεν λειτουργεί το wifi
Β) Τα δωμάτια δεν είναι καθαρά
Γ) Η πισίνα είναι βρώμικη
Δ) Έχει ηχορύπανση
Ε) Η εξυπηρέτηση είναι αργή όπως πχ το πρωινό
Στ) η μουσική είναι δυνατή.

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ
Περιλαμβάνει το δελτίο τιμών, την απόδειξη αγοράς και την παρακολούθηση ισοτιμιών. 
Οι κύριες αρμοδιότητες της εξυπηρέτησης( check in, check out ) είναι οι εξής:
1) Χρέωση λογαριασμού
2) Να κόβει αποδείξεις
3) Να κάνει έλεγχο στην κίνηση των πελατών και των αγαθών που παράγονται
Στην συνέχεια γίνεται η διασταύρωση των αποδείξεων και των χρημάτων

ΤΑΜΙΑΣ
Ο ταμίας από την πλευρά του πρέπει να εξοφλεί τα παρακάτω
1) Τις ταξιδιωτικές επιταγές
2) Να παίρνει τα μετρητά
3) Να παίρνει τα voucher του τουριστικού γραφείου
4) Να παίρνει τις πιστωτικές ή χρεωστικές κάρτες
5) Και να πραγματοποιείται η εξόφληση από την εταιρεία

Πηγή
ΙΒΕΠΕ ΣΕΠΕ 2017 ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΡΕΣΕΨΙΌΝ και αντίστοιχες Σημειώσεις
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Έννοια 
O όρος “Μετοχές υπέρ το άρτιο” αναφέρεται στην διαφορά που προκύπτει όταν σε μια αύξηση 
κεφαλαίου που πραγματοποιεί μια ανώνυμη εταιρεία οι μετοχές που εκδίδονται διατίθενται σε 
τιμή μεγαλύτερη της ονομαστικής αξία τους. Η διαφορά ανάμεσα στην ονομαστική αξία της 
κάθε μετοχής και την αξία διάθεσης ή αλλιώς εσωτερική αξία της κάθε μετοχής, ονομάζεται:  
“Διαφορά υπέρ το άρτιο”. 

Παράδειγμα κατανόησης #1
Η ανώνυμη εταιρεία ΑΒΓ ΑΕ πραγματοποιεί αύξηση κεφαλαίου με την έκδοση 10.000 νέων 
κοινών μετοχών ονομαστικής αξίας 10,00 € η κάθε μία με την τιμή διάθεσης της κάθε μετοχής 
να είναι 12,00 €. Η αύξηση κεφαλαίου καλύπτεται από τον νέο μέτοχο Δ με έμβασμα στον 
λογαριασμό όψεως τη εταιρείας.
Οι νέες μετοχές είναι 10.000 * 12,00 € που είναι η τιμή διάθεσης τους,  μας κάνει 120.000 € 
αύξηση κεφαλαίου. Η ονομαστική αξία των νέων μετοχών όμως είναι 10.000 * 10,00 € = 
100.000, προκύπτει δηλαδή μια διαφορά υπέρ το άρτιο: 120.000 – 100.000 = 20.000 €.
Οι λογιστικές εγγραφές για την απεικόνιση της αύξησης κεφαλαίου θα είναι οι εξής:

Με τον τρόπο αυτό η συνολική αξία της αύξησης κεφαλαίου εντάχθηκε στα Ιδία Κεφάλαια της 
εταιρείας ΑΒΓ ΑΕ, στο μετοχικό κεφάλαιο της όμως εντάχθηκε μόνο η αξία που αντιστοιχεί 
στην ονομαστική αξία των μετοχών. Η διαφορά υπέρ το άρτιο αν και προσμετράτε στην 
συνολική αξία των Ιδίων Κεφαλαίων δεν λογίζεται ως μετοχικό κεφάλαιο. Τα 20.000 € που 
κατέβαλε επιπλέον της ονομαστικής αξίας ο μέτοχος Δ δεν του παρέχουν επιπλέον 
δικαιώματα ψήφου ή επιπλέον μερίσματα επί των κερδών αλλά έχει ως σκοπό την εξίσωση 
της διαφοράς μεταξύ της ονομαστικής αξίας των μετοχών και της εσωτερικής τους αξίας, οι 
ορισμοί των οποίων είναι παρακάτω: 
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ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ – ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ, MSC

ΜΕΤΟΧΕΣ ΥΠΕΡ ΤΟ ΑΡΤΙΟ: 
ΈΝΝΟΙΑ, ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ, ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ

:       
 

33.03.04  /    -   120.000   
40.02        100.000 

41.01 
       

   20.000 

:   /      
 

33.04.04  /    -   120.000   
33.03.04  /    -     120.000 

:      
 

38.03   120.000   
33.03.04  /    -     120.000 

:       
 

40.02      100.000   

41.01 
       

 20.000   
40.00        100.000 

41.00 
       

   20.000 
 

Ονομαστική αξία
Ονομαστική αξία μιας μετοχής είναι η αξία που αναγράφεται επί του τίτλου της μετοχής και 
υποδηλώνει το τμήμα του μετοχικού κεφαλαίου που εκπροσωπεί. Προκύπτει από το πηλίκο 
της διαίρεσης του μετοχικού κεφαλαίου με τον συνολικό αριθμό των μετοχών και βάσει αυτής 
της αξίας υπολογίζεται το διανεμητέο μέρισμα. 
Η ονομαστική αξία των μετοχών πρέπει να είναι η ίδια για όλες τις μετοχές με εξαίρεση τις 
μετοχές που ανήκουν σε άλλη κατηγορία όπως οι προνομιακές μετοχές που μπορούν να 
έχουν διαφορετική ονομαστική αξία. Η ονομαστική αξία δεν μπορεί να είναι μικρότερη των 
τεσσάρων λεπτών του ευρώ (0,04 €) ούτε μεγαλύτερη των εκατό (100,00 €) ευρώ. 
Εσωτερική αξία
Η εσωτερική αξίας μια μετοχής αποτελεί την πραγματική αξίας της σε μια δεδομένη χρονική 
στιγμή. Προκύπτει διαιρώντας την πραγματική αξία των περιουσιακών στοιχείων της ΑΕ με 
τον αριθμό των μετοχών της. Στην εσωτερική αξία περιλαμβάνονται οι υπεραξίες των μη 
κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων της εταιρίας, όπως επίσης συμπεριλαμβάνονται 
και τα άυλα περιουσιακά της στοιχεία.

Δεδομένου ότι οι δυο αυτές αξίες δεν ταυτίζονται πάντα, μια είσοδος νέων μετόχων σε μια 
εταιρεία με τιμή διάθεσης της μετοχής στην ονομαστική αξία ενώ η εσωτερική αξία είναι 
μεγαλύτερη θα δημιουργούσε μια αδικία για τους παλιούς μετόχους. Για τον σκοπό λοιπόν της 
εξίσωσης μεταξύ της υπεραξίας που προέκυψε από την αρχική έκδοση των μετοχών, σε μια 
μελλοντική αύξηση κεφαλαίου υπολογίζεται η διαφορά υπέρ το άρτιο προκειμένου να 
εξισωθούν οι νέες μετοχές με τις παλιές. Να σημειωθεί εδώ ότι βάσει του άρθρου 35 του 
Ν.4548/2018 απαγορεύεται η διάθεση νέων μετοχών σε τιμή διάθεσης κατώτερη του άρτιου.
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Παράδειγμα κατανόησης #2
Η εταιρεία ΕΖΗ ΑΕ έχει στην ιδιοκτησία της ένα κατάστημα του οποίου η αρχική του αξία ήταν 
700.000,00 €. Επειδή στην περιοχή κατασκευάζεται σταθμός του μετρό η αξία του 
καταστήματος αναπροσαρμόστηκε στα 1.000.000,00 € με συνέπεια την δημιουργία 
αποθεματικού στα Ιδία Κεφάλαια 300.000,00 € και την εικόνα της επιχείρησης να είναι η εξής:
 

Το μετοχικό της κεφάλαιο είναι διηρημένο σε 100.000 κοινές μετοχές αξίας 12,00 € η κάθε μία 
και αποφασίστηκε να γίνει αύξηση κεφαλαίου με την έκδοση 20.000 νέων κοινών μετοχών οι 
οποίες και θα καλυφθούν εξ ’ολοκλήρου από τον νέο μέτοχο Θ. Βάσει της ονομαστικής αξίας 
των μετοχών ο Θ θα πρέπει να καταβάλλει 240.000,00 €, η αξία αυτή όμως δεν ενσωματώνει 
τα 300.000,00 € που προέκυψαν από την αναπροσαρμογή στην εύλογη αξία. 

Για να γίνει πιο κατανοητό, ας υποθέσουμε ότι στο μέλλον αποφασίζεται κεφαλαιοποίηση της 
διαφοράς αναπροσαρμογής του κτιρίου στην εύλογη αξία. Με τα 240.000,00 € που κατέβαλε ο 
νέος μέτοχος Θ απέκτησε το 16,67% του μετοχικού κεφαλαίου, δεν δύναται όμως να 
δικαιούται και το 16,67% των 300.000,00 € που πρόκειται να κεφαλαιοποιηθούν καθώς κάτι 
τέτοιο θα ήταν άδικο για τους παλιούς μετόχους. Συνεπώς η αύξηση κεφαλαίου θα γίνει βάσει 
της εσωτερικής αξίας κάθε μετοχής και όχι της ονομαστικής της αξίας με την τιμή διάθεσης να 
είναι 15,00 € η κάθε μια αντί για 12,00 € και τα 3,00 € διαφορά από την ονομαστική αξία να 
αποτελεί διαφορά υπέρ το άρτιο. Επομένως μετά την αύξηση κεφαλαίου η εικόνα της 
επιχείρηση θα είναι η εξής:

Νομοθεσία
Η διαφορά υπέρ το άρτιο μπορεί να κεφαλαιοποιηθεί
Σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 35 του Ν.4548/2018 «Η διαφορά που προκύπτει από την 
έκδοση μετοχών σε τιμή ανώτερη του αρτίου δεν μπορεί να διατεθεί για πληρωμή 
μερισμάτων ή ποσοστών, μπορεί όμως να κεφαλαιοποιηθεί.» 
Για τον σκοπό αυτό θα πρέπει να ληφθεί σχετική απόφαση από την γενική συνέλευση των 
μετόχων, όπου θα πληρείται απαρτία όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 130 του Ν.4548/2018 και 
να αποφασιστεί η κεφαλαιοποίηση της διαφοράς υπέρ το άρτιο. Τότε αυτή θα μετατραπεί σε 
μετοχικό κεφάλαιο το οποίο θα κατανεμηθεί στα ποσοστά όλων των μετόχων και όχι μόνο 
αυτών που απόκτησαν μετοχές σε τιμή υψηλότερη της ονομαστικής.

Παράδειγμα κατανόησης #3
Η γενική συνέλευση της ΑΒΓ ΑΕ από το παράδειγμα 1 βρίσκεται σε απαρτία (όπως αυτή 
ορίζεται στο άρθρο 130 του Ν.4548/2018) και αποφασίζει την κεφαλαιοποίηση της διαφοράς 
υπέρ το άρτιο. 
Οι λογιστικές εγγραφές για την απεικόνιση της κεφαλαιοποίησης της υπέρ το άρτιο διαφοράς 
θα είναι οι εξής:
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*Να σημειωθεί ότι αντίστοιχα στην περίπτωση κεφαλαιοποίησης αποθεματικών όπως αυτά 
του παραδείγματος 2 της ΕΖΗ ΑΕ οι νέοι μέτοχοι θα λάμβαναν επίσης αντίστοιχο μερίδιο, όπως 
λαμβάνουν μερίδιο οι παλιοί μέτοχοι από την διαφορά υπέρ το άρτιο. 

Δεν υπολογίζεται φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου
Σύμφωνα με τις αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας ΣτΕ 3015/2009,  ΣτΕ 1774/2018 και 
την ΠΟΛ 1238/2018 η διαφορά υπέρ το άρτιο αυξάνει με το ενεργητικό της επιχείρησης αλλά 
δεν παρέχει: «δικαιώματα ίδιας φύσης με εκείνα που έχουν οι εταίροι (δικαιώματα στα κέρδη, 
δικαιώματα ψήφου, κλπ) και επομένως δεν πληρούνται, κατά την στιγμή της καταβολής, οι 
προϋποθέσεις της περίπτωσης γ’ της παρ. 1 του άρθρου 18 του ν. 1676/1986 για την επιβολή 
φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου. »
Συνεπώς στην περίπτωση έκδοσης μετοχών με τιμή διάθεσης υψηλότερη της ονομαστικής, 
φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου θα υπολογιστεί μόνο για το ποσό που αντιστοιχεί στην 
ονομαστική αξία. Στην υπέρ το άρτιο διαφορά, θα υπολογιστεί στην περίπτωση 
κεφαλαιοποίησης της διαφοράς αυτής.

Μπορεί να συμψηφιστεί με ζημιές προηγούμενων ετών
Σύμφωνα με παράγραφο 4 του άρθρου 49 του Ν. 4587/2018: «Η διαφορά που προκύπτει από 
την έκδοση μετοχών σε τιμή ανώτερη του αρτίου δεν μπορεί να διατεθεί για πληρωμή 
μερισμάτων ή ποσοστών, μπορεί όμως: (α) να κεφαλαιοποιηθεί ή (β) να συμψηφισθεί προς 
απόσβεση ζημιών της εταιρίας, εκτός αν υπάρχουν αποθεματικά ή άλλα κονδύλια, τα οποία 
κατά τον νόμο μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον συμψηφισμό των ζημιών αυτών.»

Δεν επιτρέπεται η μερική καταβολή της 
Αν και επιτρέπεται σε περίπτωση αύξησης μετοχικού κεφαλαίου η μερική/τμηματική καταβολή 
του ποσού (όχι όμως κατώτερη από το ¼ της ονομαστικής αξίας), η διαφορά υπέρ το άρτιο 
πρέπει να καταβληθεί εφάπαξ.
Σύμφωνα με την περίπτωση β της παραγράφου 3 του άρθρου 21 του Νόμου 4548/2018 
(κωδικοποιήθηκε με τον 5113/2024): «Εφόσον προβλεφθεί η δυνατότητα μερικής καταβολής, 
ισχύουν υποχρεωτικά τα ακόλουθα:……….. Αν προβλέπεται έκδοση μετοχών πάνω από το 
άρτιο, η διαφορά καταβάλλεται ολόκληρη εφάπαξ κατά την καταβολή της πρώτης δόσης.»
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Η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΑΣ ΣΤΟ INTERNET ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ, 
ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ;

Όλα τα λογιστικά γραφεία χρησιμοποιούν καθημερινά το internet μέσω PCs , Laptops, 
Smartphones, για την αποστολή αρχείων, emails, συνδέσεων μέσω zoom κλπ.  
Όλα τα παραπάνω, όσο κι αν δε το έχουμε συνειδητοποιήσει, έχουν επιπτώσεις στο 
περιβάλλον, αλλά παράλληλα υπάρχουν τρόποι που κάθε λογιστής/λογίστρια, αλλά και κάθε 
σύγχρονος επαγγελματίας που χρησιμοποιεί καθημερινά στην εργασία του/της την 
τεχνολογία, μπορεί με τον τρόπο του/της, να συμβάλλει θετικά με μικρές αλλαγές στην 
καθημερινότητα.
Είναι γνωστό πλέον ότι η δραστηριότητα μας στο Internet έχει αντίκτυπο στην κλιματική 
αλλαγή, καθώς η κατανάλωση ενέργειας των ψηφιακών υποδομών συμβάλλει στις εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου. Η πρόσβαση στο Internet απο μόνη της, βασίζεται σε κέντρα 
δεδομένων, υποδομές δικτύων και ηλεκτρονικές συσκευές. Τα κέντρα δεδομένων είναι 
εγκαταστάσεις που αποθηκεύουν, επεξεργάζονται και διαχειρίζονται τεράστιες ποσότητες 
δεδομένων και απαιτούν σημαντική ενέργεια για τη διατήρηση βέλτιστων θερμοκρασιών και 
τη λειτουργία διακομιστών. Η ενέργεια που χρησιμοποιείται από αυτά τα κέντρα δεδομένων 
προέρχεται κυρίως από μη ανανεώσιμες πηγές, οι οποίες παράγουν εκπομπές άνθρακα. Κατ’ 
επέκταση, όσο περισσότερα δεδομένα χρησιμοποιείται στο internet, τόσο περισσότερη 
ενέργεια καταναλώνεται.
Καθημερινές δραστηριότητες όπως η λήψη μεγάλων αρχείων, η συνεχής ανανέωση των 
ροών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, το streaming βίντεο, η διαδικτυακή σύνδεση με 
συναδέλφους σε meetings, απαιτούν περισσότερη ενέργεια από ελαφρύτερες 
δραστηριότητες όπως η περιήγηση σε ιστότοπους που βασίζονται σε κείμενο. Επιπλέον, η 
παραγωγή και η διάθεση ηλεκτρονικών συσκευών όπως smartphone και υπολογιστές, 
παράγουν ηλεκτρονικά απόβλητα και συμβάλλουν στις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Η 
εξόρυξη πρώτων υλών, η κατασκευή και η μεταφορά αυτών των συσκευών είναι επίσης 
ενεργοβόρες διαδικασίες.
Παρόλο που η ατομική χρήση του ίντερνετ μπορεί να έχει μικρό αντίκτυπο στην κλιματική 
αλλαγή, η συλλογική χρήση μπορεί να οδηγήσει σε σημαντικές περιβαλλοντικές συνέπειες. Η 
μείωση της κατανάλωσης ενέργειας με ενεργειακά αποδοτικές συσκευές, ο περιορισμός των 
δραστηριοτήτων με μεγάλη κατανάλωση δεδομένων και η υποστήριξη της μετάβασης σε 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας μπορούν να συμβάλουν στην άμβλυνση των επιπτώσεων που 
έχει το ίντερνετ στην κλιματική αλλαγή.
Το πρόβλημα είναι υπαρκτό, υπάρχει όμως λύση και τι μπορούμε να κάνουμε εμείς ως 
λογιστές/ριες και να προτείνουμε να ακολουθήσουν αντίστοιχα οι πελάτες μας ώστε να 
βοηθήσουμε στη βιωσιμότητά τους και στα καλά στοιχεία που πλέον θα ζητάνε τόσο τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα όσο και άλλοι φορείς;
Λύσεις υπάρχουν και μπορούμε όλοι σε κάθε επάγγελμα να τις ακολουθήσουμε αν θέλουμε 
να συμβάλλουμε κι εμείς από την πλευρά μας προς ένα θετικό αποτέλεσμα. Άμεσα και χωρίς 
κόστος, μπορούμε όλοι να κάνουμε μια «αρχή»!!

(1)Καθαρίστε τα εισερχόμενα email
Οι περισσότερες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου προέρχονται από τα κέντρα δεδομένων 
που χειρίζονται το email μας. Για να μειώσετε σημαντικά τις εκπομπές από τη χρήση του email 
σας:

ΑΝΙΚΑ ΓΙΑΝΝΕΛΛΗ

MSC SUSTAINABILITY MANAGEMENT

(2)Περιηγηθείτε και κάντε streaming με σύνεση

πληκτρολογήστε όσο το δυνατόν ακριβέστερα ερωτήματα 

ιστότοπους μέσων κοινωνικής δικτύωσης

(3)Προσαρμοστείτε σε αλλαγές που θα βοηθήσουν σημαντικά

πρακτικές, όπως χρήση ενεργειακά αποδοτικού φωτισμού και συστημάτων θέρμανσης, 
εξαερισμού και κλιματισμού

μετακινήσεων

έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ή πρωτοβουλίες αναδάσωσης

(4)Εκπαίδευση προσωπικού και διοικητικών στελεχών 
Εκπαιδεύστε το προσωπικό αλλά και τα διοικητικά σας στελέχη, σε όλες τις παραπάνω καλές 
πρακτικές, καθώς η αλλαγή έρχεται με συμμετοχή όλης της ομάδας εργασίας

την κλιματική αλλαγή και συμβάλλουν σε ένα ψηφιακό αποτύπωμα άνθρακα. Κάθε 

μειώσει το δικό του αποτύπωμα άνθρακα. Ο κλάδος των Φοροτεχνικών, Λογιστών και 
Οικονομολόγων, μπορεί και πρέπει να συμβάλλει με τον τρόπο του προς αυτή την 
κατεύθυνση, προσφέροντας ουσιαστική βοήθεια σε συνεργασία με εξειδικευμένους 
συνεργάτες στον τομέα της βιώσιμης ανάπτυξης, με στόχο τη διαχείριση της βιωσιμότητας  των 
επιχειρήσεων πελατών τους, καλύπτοντας αντίστοιχα reportings που στο άμεσο μέλλον θα 

όλων των εμπλεκομένων μερών η οποία θα φέρει ανάπτυξη βασισμένη σε σύγχρονες 
πρακτικές.
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Μια ακόμα χρησιμότητα για την καθημερινότητά μας είναι ότι μέσω αυτών των εργαλείων 
μπορεί να αυτοματοποιήσει  τις απαντήσεις των email μας σε ερωτήματα πελατών μας. 
Επιπλέον σε σημαντικές συναντήσεις μέσω πλατφορμών ή σεμιναρίων που 
παρακολουθούμε πάνω στον τομέα μας μπορούμε να λάβουμε την περίληψη όλης της 
συνεδρίας γραπτώς με τα σημαντικά σημεία.  (zoom κτλπ).

Δεν θέλω να μπω σε άλλες τεχνικές λεπτομέρειες και δυνατότητες.

Η ουσία είναι ότι η τεχνολογία εξελίσσεται και εμείς πρέπει να την αγκαλίασουμε και  να την 
χρησιμοποιήσουμε για όφελος μας.  Ούτε πιστεύω ότι μπορεί να περιορίσει τον ανθρώπινο 
παράγοντα και τις ανθρώπινες επαφές.             
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ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
ΟΙΚΟΜΟΛΟΓΟΣ ΑΠΘ-ΛΟΓΙΣΤΗΣ
MBA IN FINANCIAL PLANNING
DIPLOMA IN INTERNATIONAL FINANCIAL REPORTING STANDARDS (ΑΙΑ)
INSURABLE RISK MANAGER-ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ FINANCIAL PLANNER(SQF3

ΑΙ  ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ

Η τεχνητή νοημοσύνη έχει μπει για τα καλά για στην ζωή μας και ήδη εισχωρεί σε πολλούς 
τομείς της επαγγελματικής ή και γενικότερα της ζωής μας. Ακούμε σε διάφορες συζητήσεις ότι 
θα αντικαταστήσει ένα σημαντικό κομμάτι εργασιών και ίσως κάποιες δουλειές και 
ειδικότητες χαθούν.

Πριν να κάνουμε την ανάλυση και εκφέρω τις απόψεις μου, θα πρέπει να θυμηθούμε τι είχε 
συμβεί στην ιστορία γενικότερα. Η μελέτη του παρελθόντος βοηθάει πάντα την εξήγηση 
γεγονότων του παρόντος και το μέλλοντος. Το 1760-1860 συντελέστηκε η βιομηχανική 
επανάσταση όπου η παραδοσιακή χειρωνακτική εργασία μετατράπηκε σε βιομηχανική 
παραγωγή ευρείας κλίμακας .

Επίσης πιο πρόσφατα,  η εμφάνιση του διαδικτύου που αποτελεί μια πολύ σημαντική 
καινοτομία στην τεχνολογία, όπου επιτρέπει στους ανθρώπους όλου του κόσμου να 
επικοινωνούν μεταξύ τους.

Ερχόμαστε στο σήμερα και την δυναμική εμφάνιση της τεχνητής νοημοσύνης η οποία σου 
δίνει άπειρη δυνατότητα για πολλούς αυτοματισμούς. Θα αναφερθώ παρακάτω σε μερικούς 
αυτοματισμούς που υπάρχουν και  μπορούν να βοηθήσει την καθημερινότητά μας.

Καταρχήν σου δίνει την δυνατότητα να γράψεις το chatGPT ποιος είσαι, τι κάνεις και πως 
θέλεις να απαντάει το  ChatGPT . Δηλαδή γράφεις τι επαγγέλλεσαι (μέχρι 25000 χαρακτήρες) 
αυτό αποθηκεύεται στην μνήμη του και κάθε φορά που συζητάμε μαζί του θα απαντάει με 
αυτό το πρίσμα.

Άλλο παράδειγμα -δυνατότητα θα μπορούμε μέσω  custom gpt (μικρά εργαλειάκια AI) να 
κάνουμε λιγότερες λειτουργίες για παράδειγμα έχουμε τα τεράστια PDF διαφόρων νόμων και 
διατάξεων . Θα μπορούμε μέσα από ορισμένη διαδικασία να πάρουμε την περίληψη και τα 
βασικά σημεία. Πόσες φορές έχουμε κάνει άπειρο διάβασμα σε τεράστιους νόμους.
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1)Παραλαβή Κλειδαρίθμου εξ αποστάσεως
Στην περίπτωση αυτή, το ενδιαφερόμενο πρόσωπο 
συμπληρώνει στην αίτησή του τον πάροχο υπηρεσιών 
κινητής τηλεφωνίας που εξυπηρετεί τον αριθμό κινητού 
τηλεφώνου που έχει δηλώσει στην αίτησή του καθώς και τον 
αριθμό λογαριασμού IBAN που διαθέτει και τον πάροχο 
υπηρεσιών πληρωμής.
Τα στοιχεία της ηλεκτρονικής αίτησης (ΑΦΜ, τύπος και 
αριθμός ταυτότητας και αριθμός κινητού τηλεφώνου) 
διασταυρώνονται ηλεκτρονικά μέσω ασφαλούς σύνδεσης με 
την εταιρία παροχής υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας που 
έχει υποδείξει ο φορολογούμενος ή με αυτά που διαθέτουν 
οι πάροχοι υπηρεσιών πληρωμών.
Σε περίπτωση επιβεβαίωσης των στοιχείων της 
αίτησηςαποστέλλεται αυτόματα, μέσω της ψηφιακής πύλης 
myAADE, το μεν πρώτο μέρος του Κλειδαρίθμου μέσω 
μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην διεύθυνση 
email που συμπληρώθηκε από τον υποψήφιο κατά την 

ΜΕ ΠΟΙΟ ΤΡΟΠΟ
 ΜΠΟΡΕΙ

ΝΑ ΠΑΡΑΛΑΒΕΙ
ΤΟΝ ΚΛΕΙΔΑΡΙΘΜΟ ΤΟΥ,

ΕΝΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΣ;

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ
ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

αίτηση εγγραφής του, το δε δεύτερο μέρος του κλειδαρίθμου 
μέσω sms στον αριθμό του κινητού του τηλεφώνου που 
συμπληρώθηκε από τον υποψήφιο κατά την αίτηση 
εγγραφής του.
2)Παραλαβή Κλειδαρίθμου εξ αποστάσεως μέσω 
βιντεοκλήσης
Εφόσον ο φορολογούμενος επιλέξει τη δυνατότητα αυτή, 
δίνεται η δυνατότητα στο φορολογούμενο μέσω της 
υπηρεσίας «myAADElive», να επικοινωνήσει μέσω 
βιντεοκλήσης με υπάλληλο της υπηρεσίας, είτε άμεσα με τον 
πρώτο διαθέσιμο εκπρόσωπο (FAA) είτε κατόπιν 
προγραμματισμένου ραντεβού.
Κατά τη διάρκεια του ραντεβού ο εκπρόσωπος της ΑΑΔΕ 
προβαίνει σε ταυτοπροσωπία του προσώπου που αιτείται τον 
Κλειδάριθμο με βάση το έγγραφο ταυτοποίησης (αστυνομική 
ταυτότητα, διαβατήριο κ.λπ.) που επιδεικνύει ο ίδιος ο 
φορολογούμενος, καθώς και σε επιβεβαίωση των στοιχείων 
του, με βάση τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η 
Φορολογική Διοίκηση.
Η συνομιλία βιντεοσκοπείται και το αρχείο παραμένει στη 
διάθεση της Φορολογικής Διοίκησης, για λόγους απόδειξης 
του ελέγχου ταυτοπροσωπίας. 57 Με την επιτυχή 
ολοκλήρωση των ελέγχων, ο εκπρόσωπος της φορολογικής 
διοίκησης εγκρίνει την έκδοση και αποστολή του 
Κλειδαρίθμου στο λογαριασμό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
που δηλώθηκε στην αίτηση.
3) Παραλαβή Κλειδαρίθμου με φυσική παρουσία στη ΔOY
Στην περίπτωση αυτή, ο φορολογούμενος μεταβαίνει στην 
εφαρμογή «Τα Ραντεβού μου» από όπου επιλέγει διαθέσιμο 
ραντεβού στη ΔΟΥ της επιλογής του. Απαιτούμενο στοιχείο 
για την παραλαβή του Κλειδαρίθμου είναι ο ΑΦΜ και το 
έγγραφο ταυτοποίησης (αστυνομική ταυτότητα, διαβατήριο 
κ.λπ.) του φυσικού προσώπου.
Εφόσον ολοκληρωθεί η ταυτοποίηση του ίδιου του 
φορολογούμενου από τον υπάλληλο της ΔΟΥ, αποστέλλεται 
με μήνυμα στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που 
δηλώθηκε στην αίτηση ο Κλειδάριθμος του Φυσικού 
Προσώπου. Για τις ανωτέρω περιπτώσεις που το φυσικό 
πρόσωπο ενεργεί για τον εαυτό του και απαιτείται 
ταυτοποίηση, υπάρχει η δυνατότητα ανάκτησης της αίτησης 
για επιλογή εναλλακτικού τρόπου ταυτοποίησης, εφόσον 
αυτός που επιλέχθηκε κατά την ολοκλήρωση της αίτησης δεν 
οδήγησε στην ολοκλήρωση της διαδικασίας
Στην περίπτωση υποβολής αίτησης εγγραφής και παραλαβής 
Κλειδαρίθμου από νόμιμο εκπρόσωπο φυσικού προσώπου 
(ανηλίκου, προσώπου στερούμενου δικαιοπρακτικής 
ικανότητας κ.λπ.) ή φορολογικό εκπρόσωπο φορολογικού 
κατοίκου εξωτερικού, ο νόμιμος ή φορολογικός 

εκπρόσωπος εισέρχεται στην εφαρμογή με τη χρήση των 
προσωπικών κωδικών πρόσβασης.
Κατόπιν ταυτοποίησης του χρήστη και επιτυχούς υποβολής 
της ηλεκτρονικής αίτησης, ο Κλειδάριθμος και οι κωδικοί 
πρόσβασης αποστέλλονται μέσω μηνύματος στη διεύθυνση 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του φορολογούμενου, εφόσον 
αυτός έχει δικαιοπρακτική ικανότητα, καθώς και στην 
ψηφιακή θυρίδα του myAADE «Τα Μηνύματά μου» του 
νόμιμου ή φορολογικού εκπροσώπου.
Στην περίπτωση υποβολής της αίτησης εγγραφής και 
παραλαβής Κλειδαρίθμου από τρίτο εξουσιοδοτημένο 
πρόσωπο, το τρίτο πρόσωπο εισέρχεται στην εφαρμογή με τη 
χρήση των προσωπικών του κωδικών πρόσβασης, 
συμπληρώνει τον ΑΦΜ του φορολογούμενου για τον οποίο 
ενεργεί, ανακτά τα στοιχεία του φυσικού προσώπου, 
επισυνάπτει τη σχετική εξουσιοδότηση και υποβάλλει την 
αίτηση.
Η αίτηση δρομολογείται για έλεγχο της εξουσιοδότησης και 
επεξεργασία στη ΔΟΥ. Με την επιτυχή ολοκλήρωση των 
ελέγχων από υπάλληλο της ΔΟΥ εγκρίνεται η αίτηση και 
εκδίδεται ο Κλειδάριθμος, ο οποίος μαζί με τους κωδικούς 
πρόσβασης, αποστέλλεται με μήνυμα στη διεύθυνση 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του ίδιου του φορολογούμενου 
(εφόσον έχει δικαιοπρακτική ικανότητα) ή στην ψηφιακή 
θυρίδα myAADE «Τα Μηνύματά μου» του 58 νόμιμου ή 
φορολογικού εκπροσώπου και στην ψηφιακή θυρίδα 
myAADE «Τα μηνύματά μου» του εξουσιοδοτημένου τρίτου 
εφόσον αναφέρεται ρητά στην εξουσιοδότηση.

Και μην ξεχνάτε ποτέ… Να συμβουλεύεστε πάντα τον λογιστή 
σας..
Θα επανέλθουμε σε επόμενες συμβουλές μας, σε 
διαδικαστικά θέματα που αφορούν τους φορολογούμενους 
και τις ενέργειες που πρέπει να γνωρίζουν!

ΝΕΑ ΣΤΗΛΗ

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΕΣ!
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ΑΓΑΜΕΜΝΩΝ  ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ - ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Ο ΠΛΑΤΩΝΑΣ ΚΑΙ Ο ΤΕΚΜΑΡΤΟΣ ΦΟΡΟΣ

Κορυφαίο σημείο των Πλατωνικών διαλόγων, είναι κατά τη γνώμη μου το χωρίο 449 c από 
το βιβλίο Γοργίας, όπου στην ερώτηση του Σοφιστή Πώλου «Δηλαδή εσύ θα ήθελες πιο πολύ 
να αδικείσαι, παρά να αδικείς;» ο Σωκράτης απαντά:
«Προσωπικά δεν θα ήθελα ούτε το ένα ούτε το άλλο. Αν όμως ήταν αναπόφευκτο ν’ αδικώ ή 
ν’ αδικούμαι, θα προτιμούσα να αδικηθώ, παρά να αδικήσω». 

Η θεμελιώδης αυτή σκέψη της Πλατωνικής φιλοσοφίας, βρίσκεται στον πυρήνα του μέτρου 
της τεκμαρτής φορολόγησης των ατομικών επιχειρήσεων.

Το ελληνικό κράτος συμφωνεί με τον σοφιστή Πώλο, ότι το να αδικείς δείχνει πυγμή και σε 
προστατεύει από το να αδικείσαι. Προτιμά λοιπόν να αδικήσει κατάφορα νομοταγείς 
επιχειρηματίες που έχουν βρεθεί σε δεινή οικονομική θέση, προκειμένου να αντιμετωπίσει 
τους φοροφυγάδες επιχειρηματίες που κρύβουν τα κέρδη τους και δεν πληρώνουν καθόλου 
φόρο.

Ο Σωκράτης πρεσβεύει ότι όταν αδικείς, εσύ ο ίδιος στερείσαι την αρετή της δικαιοσύνης. Όταν 
όμως αδικείσαι, μπορείς να εξακολουθείς να είσαι δίκαιος, άρα και ωφέλιμος. 
Δεν μπορούμε να ξεπερνάμε την πιθανή αδικία που υφίστανται πολίτες από νόμους με τόση 
ευκολία. Για να το κάνουμε αυτό και να ησυχάζουμε την συνείδησή μας, θεωρούμε ότι οι 
δίκαιοι δεν υπάρχουν. Αυτό απάντησε και ο κ. Στουρνάρας σε μια ερώτηση σχετικά με την 
τεκμαρτή φορολόγηση: «μα είναι δυνατόν να μην μπορούν να πληρώσουν 1.500 ευρώ 
φόρο;». Ναι, επιχειρηματίες που έχουν ζημιές, δεν μπορούν και δεν πρέπει να πληρώνουν 
1.500 ευρώ φόρο για ανύπαρκτα κέρδη. 

Όταν οι νόμοι φτιάχνονται με αποκλειστικό γνώμονα να παγιδεύσουν τους παραβατικούς, 
υπάρχει μεγάλος κίνδυνος να παγιδεύσουν και τους νομοταγείς. Συχνά δεν μπορεί να γίνει 
διάκριση ενός τυπικού, άδολου σφάλματος με την σκόπιμη αποφυγή φόρου κι έτσι τιμωρείται 
πολύ σκληρά ακόμα και η εθελοντική διόρθωσή του. Οι φορολογικές διατάξεις, πρέπει να 
προσανατολίζονται και στο πώς θα διευκολύνουν τη ζωή των συνεπών, αυτών που θέλουν να 
ζουν σύμφωνα με τους νόμους και τους κανόνες. Με τον τρόπο αυτό, η φορολογική διοίκηση 
γίνεται φίλος της υγιούς επιχειρηματικότητας και ο παραβατικός – φοροφυγάς, κοινός εχθρός 
τους.

Όταν για χάρη ευκολίας, το κράτος βάζει στο ίδιο καζάνι συνεπείς και παραβατικούς, 
αδιαφορώντας για την αδικία που κάνει, συμβαίνει κάτι πολύ άσχημο: συνεπείς και 
παραβατικοί έχουν και οι δύο για εχθρό τους το κράτος. Αυτό δυσχεραίνει την καλλιέργεια 
φορολογικής συνείδησης, που θα έπρεπε να είναι ο βασικός στόχος κάθε φορολογικής αρχής 
καθώς αυτή βελτιστοποιεί τα δημόσια έσοδα, χωρίς να βάζει τεχνικά εμπόδια στην 
επιχειρηματικότητα. 

https://businessvoice.gr/business-plus/opinion/781192/o-platonas-kai-o-tekmartos-foros/
ΑΝΑΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ businessvoice.gr
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Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασία αφορά ένα ηλεκτρονικό σύστημα μέτρησης του χρόνου εργασίας 
των υπαλλήλων στις επιχειρήσεις. Πρακτικά μέσω αυτής κατοχυρώνεται το ωράριο και οι 
αμοιβές των εργαζομένων καθώς εισάγονται 2 δικλείδες ασφαλείας. Η πρώτη αφορά την 
έναρξη και η δεύτερη την λήξη εργασίας, οι οποίες γνωστοποιούνται αυτόματα στο σύστημα 
ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ.

▶Έχει η ψηφιακή κάρτα εργασίας οφέλη;
Σύμφωνα με την στόχευση του Υπουργείου Εργασίας, η ψηφιακή κάρτα εργασίας εξασφαλίζει 
πληθώρα πλεονεκτημάτων τόσο για τους εργαζομένους που την χρησιμοποιούν, όσο και για 
τις επιχειρήσεις που την εφαρμόζουν. Μέσω της ηλεκτρονικής καταγραφής του χρόνου 
εργασίας διασφαλίζονται τα συμφέροντα των εργαζομένων με πλήρη διαφάνεια αφού 
υπάρχει ακριβής καταγραφή των ωρών εργασίας αλλά και των υπερωριών ή των 
οφειλόμενων ωρών. Από την άλλη προστατεύονται οι επιχειρήσεις που τηρούν όλες τις 
νομοθετικές προδιαγραφές απέναντι στον αθέμιτο ανταγωνισμό της «μαύρης» εργασίας.
Οφέλη δεν συναντάμε μόνο στους εργαζομένους και τις επιχειρήσεις αλλά και στο Δημόσιο. 
Με την ψηφιακή κάρτα διευκολύνεται ο έλεγχος από την Επιθεώρηση Εργασίας με διαφανείς 
και αντικειμενικές διαδικασίες. Ενώ προστατεύονται τα έσοδα του ασφαλιστικού συστήματος 
από εισφορές.

▶Η συνήθης πρακτική αποφυγής της κάρτας
Η πρακτική αυτή αφορά τη δήλωση των εργαζομένων ως μετόχων επιχειρήσεων, με 
μοναδικό σκοπό την αποφυγή των νόμιμων εργοδοτικών υποχρεώσεων. Αυτή η ανήθικη και 
παράνομη τακτική όχι μόνο καταπατά τα δικαιώματα των εργαζομένων, αλλά και υπονομεύει 
το κοινωνικό σύστημα και τη δικαιοσύνη», αναφέρει ανακοίνωση.
Εργαζόμενοι και εργαζόμενες έχουν προχωρήσει σε καταγγελίες.  Συγκεκριμένα αναφέρουν 
ότι οι εργοδότες τους πιέζουν να λάβουν εικονικά ποσοστό μεγαλύτερα του 0,5% της 
επιχείρησης, προκειμένου να μην δεσμεύονται από την υποχρέωση τήρησης της ψηφιακής 
κάρτας εργασίας. Με το τον τρόπο αυτό οι εργαζόμενοι «βαπτίζονται» μέτοχοι-εταίροι και ο 
εργοδότης απαλλάσσεται της υποχρέωσης τήρησης της ψηφιακής κάρτας εργασίας.
Τόσο με την υπ’ αρίθμ. 90972/2021 Υπουργική Απόφαση, όπως και με τις τροποποιήσεις των 
αποφάσεων 113169/27-12-2023, 24595/28-3-2024 και με την τελευταία ερμηνευτική 
εγκύκλιο 37271/21-06-2024, απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης της ψηφιακής 
κάρτας εργασίας επιχείρηση που απασχολεί πρόσωπα που: 
→Είναι μέτοχοι ή εταίροι κατέχοντες άνω του 0,5% των δικαιωμάτων ψήφου του εργοδότη
Έτσι οι επιχειρήσεις, εικονικά παραχωρούν ένα ποσοστό γύρω στο 1% (> 0,5%) στον 
εργαζόμενο, τον οποίο πλέον τον “εμφανίζουν” ως μέτοχο ή εταίρο, στη συνέχεια τον 
ασφαλίζουν ως μη μισθωτό στον ΕΦΚΑ (πρώην ΟΑΕΕ) και έτσι παρακάμπτουν τον νόμο.
 
Οι εργοδότες που καταφεύγουν σε τέτοιες μεθόδους προσπαθούν να αποφύγουν την τις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την εργατική νομοθεσία. Με αυτόν τον τρόπο, επιδιώκουν 
να αυξήσουν τα κέρδη τους εις βάρος των εργαζομένων, οι οποίοι δεν καταγράφονται καν ως 
εργαζόμενοι, χάνουν την πρόσβασή τους σε βασικά δικαιώματα όπως:
→ Tην πραγματική  ασφάλιση
→Συντάξεις  
→Προστασία από την ανεργία

ΡΑΓΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Ά ΤΑΞΗΣ

ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Η ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ ΩΣ ΜΕΤΟΧΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΥΓΗ ΤΗΣ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ - ΟΙ ΑΛΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ
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Απειλές και άλλες δικαιολογίες
Εκτός από τις απειλές για απόλυση, ένα ακόμη επιχείρημα για να πειστούν οι εργαζόμενοι να 
σιωπήσουν είναι ότι: 
“Δεν θα φαίνεστε εργαζόμενοι και έτσι θα μπορείτε να παίρνετε επιδόματα ανεργίας, κοινωνικά 
επιδόματα (Κ.Ο.Τ, Επιδόματα τέκνων, Επιδόματα στέγασης κ.λ.π)”.

▶Οι άλλες πρακτικές εισφοροδιαφυγής
→Μη τροποποίηση του ωραρίου στο ΕΡΓΑΝΗ
→ Πλασματικά χτυπήματα κάρτας. Πολλοί εργοδότες και προϊστάμενοι παίρνουν τις κάρτες του 
προσωπικού, και τις χτυπάνε οι ίδιοι κατά το δοκούν
→Μη ειδοποίηση για τη μη λειτουργία και την επαναλειτουργία του συστήματος, το οποίο 
επισύρει πρόστιμο
→Μη ενεργοποίηση της κάρτας του εργαζόμενου που επισύρει βαρύτατο πρόστιμο 10.500 
ευρώ, όσο δηλαδή αντιστοιχεί σε έναν αδήλωτο εργαζόμενο.

Να υπενθυμίσουμε ότι ξεκίνησε η πιλοτική εφαρμογή για την εστίαση, επισιτισμό και τον 
τουρισμό. Από την 1η Μαρτίου 2025 θα αρχίσει να υλοποιείται πλήρως σε ενάμισι 
εκατομμύριο εργαζόμενους που δουλεύουν σε αυτές.
Η ψηφιακή κάρτα εργασίας δεν είναι πανάκια για κάθε πρόβλημα. Είναι βοήθεια για το 
υπουργείο εργασίας και τους ελεγκτικούς μηχανισμούς. Όμως για να λειτουργήσει σωστά, θα 
πρέπει να γίνουν και άλλα πράγματα όπως για παράδειγμα να ενισχυθούν οι ελεγκτικοί 
μηχανισμοί και να αυξηθούν οι έλεγχοι στις επιχειρήσεις για την ορθή τήρηση της εργατικής 
νομοθεσίας.
“Μπορείς να τους ξεγελάς όλους για λίγο καιρό, λίγους όλο τον καιρό, αλλά όχι όλους όλο τον 
καιρό” - Αβραάμ Λίνκολν
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ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ
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Ζώντας στην εποχή του κατακερματισμού σε κάθε δραστηριότητα και σχεδόν σε κάθε 
προϊόν, κάτι που πολλές φορές αντιβαίνει σε βάρος της ποιότητας και της διάρκειας στο χρόνο, 
η κάθε επιχείρηση, ιδίως οι μικρές, καλούνται να προσπαθήσουν ακόμη περισσότερο από ότι 
στο παρελθόν για να μπορέσουν να υπάρξουν και να παραμείνουν βιώσιμες.
Στην εποχή της <<ευκολίας>> που προσπαθεί να κάνει τα απλά απλούστερα μέσω του 
κατακερματισμού και της υπερανάλυσης σε σημείο που αναρωτιέται κανείς για το οτιδήποτε 
αν αξίζει τον κόπο πλέον, η κάθε μικρή επιχείρηση οφείλει να επιδιώξει και να προβάλλει την 
αξία της και όχι μόνο την τιμή ή τις τιμές των προϊόντων ή υπηρεσιών της. 
Παραδείγματα πάμπολλα και μεταξύ αυτών, πολίτης θέλοντας να αγοράσει ηλεκτρικό 
επαναφορτιζόμενο εργαλείο χρεώνεται επιπλέον για την αγορά της μπαταρίας με την οποία 
λειτουργεί το συγκεκριμένο εργαλείο. 
Άρα το εργαλείο δεν λειτουργεί αλλά πωλείται από τις μεγάλες εταιρείες ως έτοιμο προϊόν.
Από μια μικρή επιχείρηση αποκτούν έσοδα η ΔΕΗ λόγω μιας νέας γραμμής ηλεκτροδότησης, 
Ο πάροχος ύδατός λόγω μιας νέας γραμμής υδροδότησης, ο πάροχος τηλεπικοινωνιών λόγω 
μιας νέας γραμμής τηλεφώνου και διαδικτύου, ο εκάστοτε Δήμος που εδρεύει η επιχείρηση 
από τα δημοτικά τέλη, τα διάφορα επιμελητήρια όπου είναι εγγεγραμμένη ως μέλος η 
επιχείρηση, οι θέσεις εργασίας που προσφέρει, ακόμη και μαθητείας ή εκπαίδευσης, οι τυχόν 
ιδιοκτήτες οι οποίοι εισπράττουν ενοίκια ως έσοδα απο την ύπαρξη και λειτουργία της 
επιχείρησης, οι φορολογικές αρχές από τους φόρους άμεσους και έμμεσους. 
Τα παραπάνω μπορεί να ισχύουν και για τις μεγάλες επιχειρήσεις, Μια διαφορά όμως 
βρίσκεται στο πλήθος, δηλαδή πολλές μικρές επιχειρήσεις προσφέρουν πολύ περισσότερα 
από μια μεγάλη, συνολικά.
Μια μικρή επιχείρηση μπορεί να προσδιορίσει ή να ορίσει ένα τοπωνύμιο ή και να  αποτελέσει 
ένα σημείο αναφοράς συναντήσεων ή να δημιουργήσει την δική της μοναδική ιστορία στην 
περιοχή που δραστηριοποιείται ή ακόμη και να επηρεάσει και να παρακινήσει κι άλλους να 
ασχοληθούν με το επιχειρείν και μια περιοχή να αποκτήσει την δική της μικρή ή και μεγάλη 
αγορά και την δική της <<ταυτότητα>> ή παράδοση, συνυφασμένη και σχετιζόμενη με τις 
ιδιαιτερότητες και ιδιομορφίες της.
Η μικρή επιχείρηση μπορεί να αποτελέσει τον πυρήνα και την κινητήριο δύναμη για την 
ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και την ευημερία κάθε περιοχής. Πόσοι και πόσοι 
πρόσφυγες από την Πόλη και την Μικρά Ασία ή τον Πόντο ήρθαν στην Ελλάδα (με τα σημερινά 
γεωγραφικά δεδομένα) και με τις τέχνες, την κουλτούρα και τις γνώσεις τους δημιούργησαν 
μικρές επιχειρήσεις συμβάλλοντας μαζί με τους ντόπιους Έλληνες στην πρόοδο αυτής της 
χώρας. 
Μικρές βιοτεχνίες, μικρά καταστήματα πώλησης εδώδιμων και άλλων ειδών, μικρά 
εργαστήρια ξυλουργικής, βιοτεχνίες κατασκευής ενδυμάτων και υποδημάτων και άλλων 
τεχνών βοήθησαν την χώρα να ορθοποδήσει και συνεχίζουν να στηρίζουν την ελληνική 
οικονομία. 
Μια μικρή επιχείρηση, επίσης, αποκτά σχέσεις εμπιστοσύνης με τους πελάτες της ακόμη και 
στο ζήτημα της εξυπηρέτησης μετά την πώληση, ειδάλλως δεν μπορεί να υπάρξει. 
Η ανάπτυξη σχέσεων γνωριμίας συμβάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη και σχέσεων 
επικοινωνίας, εμπιστοσύνης και αλληλεγγύης μεταξύ των μελών μιας κοινότητας με κοινό 
τόπο μια μικρή επιχείρηση. 
Στις μεγάλες επιχειρήσεις σχεδόν όλα είναι πιο απρόσωπα, πιο απόμακρα και πιο 
τυποποιημένα.
Οι μεγάλες επιχειρήσεις μπορούν και χρησιμοποιούν οικονομίες κλίμακας κάτι που οι μικρές 
δεν μπορούν λόγω διαφοράς μεγέθους παραγωγής , πόρων, δυναμικότητας κ.τ.λ., οπότε δεν 
είναι εύκολα αντιμετωπίσιμες στο ζήτημα των τιμών. 

Η ΜΗ ΧΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΜΙΑΣ ΜΙΚΡΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
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Μπορούν να είναι όμως σε άλλα ζητήματα όπως της επικοινωνίας, της προσωποποιημένης 
ενημέρωσης-πληροφόρησης, της ποιότητας πριν και μετά την πώληση ή την παροχή 
υπηρεσίας, της επίδειξης πραγματικού ενδιαφέροντος για την κάλυψη των αναγκών των 
πελατών τους. 
Ως αξία για μια επιχείρηση, μπορεί να αποτελεί και η διαχρονικότητά της, η καλή φήμη και οι 
πελάτες της και όχι μόνο τα κέρδη και οι οικονομικές της απολαβές.
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Ο ΔΕΚΑΟΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ 
ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ 
ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ

1.Tέλη κυκλοφορίας και υποχρεωτική ασφάλιση ΙΧ: Όλα τα σενάρια για το 2025
Η υποχρεωτική ασφάλιση ΙΧ και επαγγελματικών οχημάτων έναντι φυσικών καταστροφών 
είναι ένα από τα πράγματα που «προανήγγειλε» το κυβερνητικό επιτελείο στις αρχές του μήνα 
από την 88η ΔΕΘ, με ισχύ από 1ης Ιανουαρίου 2025.
Με αυτό τον τρόπο θα μπορούν να αποζημιωθούν οι ιδιοκτήτες των οχημάτων που υπέστησαν 
ζημιές από φυσικές καταστροφές όπως πλημμύρες, κατολισθήσεις, σεισμούς, φωτιές και 
χαλαζοπτώσεις.

2.Πετρέλαιο θέρμανσης: Ξεκινά η διάθεσή του από 15 Οκτωβρίου
Στο 1,14 ευρώ/λίτρο στις αστικές περιοχές, εκτιμάται πως θα διαμορφωθεί η φετινή τιμή 
εκκίνησης του πετρελαίου θέρμανσης, στις 15 Οκτωβρίου, με βάση τις σημερινές 
διυλιστηριακές τιμές και υπό την προϋπόθεση ότι δε θα υπάρξουν δυσμενείς εξελίξεις σε 
επίπεδο γεωπολιτικής

3.Μόνο ψηφιακά η υποβολή πράξεων και αιτήσεων σε όλα τα Κτηματολογικά Γραφεία της 
χώρας
Επεκτείνεται από τη Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου 2024 η υποχρεωτική χρήση των ηλεκτρονικών 
υπηρεσιών του Κτηματολογίου κατά τις συναλλαγές με όλα τα Κτηματολογικά Γραφεία και 
Υποκαταστήματα της χώρας, 
Η υποχρεωτική ηλεκτρονική υποβολή των πράξεων και αιτήσεων ξεκίνησε από τα 
Κτηματολογικά Γραφεία και Υποκαταστήματα του Ελληνικού Κτηματολογίου στην Περιφέρεια 
Αττικής και συνεχίστηκε στην Π.Ε Θεσσαλονίκης, όπου τα μετρήσιμα οφέλη στην 
εξοικονόμηση χρόνου και κόστους, τόσο για τους πολίτες όσο και για το Δημόσιο, είναι 
εντυπωσιακά.
Συγκεκριμένα, μόνο ψηφιακά θα υποβάλλονται:
1) Πράξεις που συντάσσονται από Συμβολαιογράφους και υποβάλλονται προς εγγραφή από 
τους ίδιους και από φυσικά και νομικά πρόσωπα, εξαιρουμένων των συμβολαιογραφικών 
πράξεων α) διανομής, β) ανταλλαγής, γ) τροποποιήσεων οριζοντίων και καθέτων ιδιοκτησιών 
που περιέχουν περισσότερα του ενός ΚΑΕΚ και δ) σύστασης οροφοκτησίας με πώληση.
2) Πράξεις που συντάσσονται ή και διακινούνται από Δικηγόρους και αφορούν σε α) εξάλειψη 
εμπράγματων ασφαλειών και β) εγγραφή προσημείωσης.
3) Αιτήσεις εξωδικαστικών διορθώσεων, όπως αιτήσεις διόρθωσης προδήλων σφαλμάτων 
και αιτήσεις του άρθρου 6 παρ. 4 του Ν.2664/1998, που υποβάλλονται από Δικηγόρους, 
Συμβολαιογράφους, Δικαστικούς Επιμελητές, καθώς και από φυσικά και νομικά πρόσωπα.
Ενόψει της επικείμενης λήξης της προθεσμίας διόρθωσης των αρχικών εγγραφών στις 
30.11.2024 αναμένεται η υποβολή μεγάλου αριθμού αιτήσεων διόρθωσης. Το Ελληνικό 
Κτηματολόγιο, με την επέκταση της εφαρμογής της υποχρεωτικής ηλεκτρονικής υποβολής 
αιτήσεων διόρθωσης πανελλαδικά, επιδιώκει να συμβάλει στην εξυπηρέτηση των 
συναλλασσόμενων, επιταχύνοντας τη διεκπεραίωση των σχετικών υποθέσεων με ψηφιακό 
τρόπο, ενώ παράλληλα εξοικονομεί πόρους και μειώνει το διοικητικό κόστος λειτουργίας των 
υπηρεσιών του.
Ταυτόχρονα, η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης από το Κτηματολόγιο, ως ο πρώτος δημόσιος 
φορέας στην Ελλάδα ο οποίος εφαρμόζει την ΑΙ στις διοικητικές αποφάσεις, επιταχύνει 
σημαντικά τις ενέργειες ελέγχου των προϊσταμένων των Κτηματολογικών Γραφείων, μειώνει 
δραστικά τον χρόνο και το κόστος των διαδικασιών και εξασφαλίζει υψηλής ποιότητας 
υπηρεσίες στους πολίτες και επαγγελματίες.
Στο πλαίσιο της καλύτερης εξυπηρέτησης των συναλλασσόμενων, από την Δευτέρα 30

Σεπτεμβρίου 2024 καθιερώνεται ενιαίο, σε όλη τη χώρα, και διευρυμένο ωράριο, από τις 
08:30 έως και τις 13:30, για την επιτόπια έρευνα των βιβλίων και των τηρούμενων αρχείων 
των Κτηματολογικών Γραφείων και Υποκαταστημάτων.

4.Παράταση της εμπρόθεσμης καταβολής ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς ΕΛΓΑ
Έως και τη Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου παρατείνεται η εμπρόθεσμη καταβολή της ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς ΕΛΓΑ έτους 2023, σύμφωνα με Κοινή Υπουργική Απόφαση των 
υπουργείων Οικονομίας και Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
Σύμφωνα με την ΚΥΑ που δημοσιεύθηκε στη Διαύγεια «τροποποιείται ως προς τον χρόνο της 
εμπρόθεσμης καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς έτους 2023, σε 30.09.2024, υπό 
την προϋπόθεση της προηγούμενης εξόφλησης της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς έτους 
2022».

5.Αφορολόγητα τα μικρά σκάφη αναψυχής έως 7 μέτρα
Tα σκάφη αναψυχής β΄ κατηγορίας κάτω των 7 μέτρων απαλλάσσονται από τον ειδικό φόρο 
πλοίων καθώς και από τον φόρο πολυτελούς διαβίωσης, όπως προβλέπει τροπολογία η οποία 
κατατέθηκε στο νομοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών με τίτλο 
«Νέο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και συμπληρωματικές διατάξεις».
Η απαλλαγή από τον ειδικό φόρο πλοίων έχει αναδρομικό χαρακτήρα, επομένως οι κάτοχοι 
σκαφών β΄ κατηγορίας μέχρι 7 μέτρα δεν θα καταβάλλουν φόρο για τα έτη 2020, 2021, 2022 
και 2023 και όσοι έχουν ήδη καταβάλλει (ο αριθμός τους είναι περιορισμένος) δικαιούνται 
επιστροφή φόρου.

6.POS στα ταξί: Προθεσμία για να κολλήσουν οι οδηγοί το ενημερωτικό αυτοκόλλητο
Έναρξη ισχύος - Μεταβατικές διατάξεις
1. Οι υπόχρεες οντότητες του άρθρου 1 οφείλουν να έχουν επικολλήσει την ταμπέλα στο όχημα 
ταξί που εκμεταλλεύονται εντός τριών (3) εβδομάδων από την παραλαβή της από την 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Ταξί (ΠΟΕΙΑΤΑ) και τα σωματεία που είναι μέλη αυτής.
2. Για την εφαρμογή της παρ. 1, η ΑΑΔΕ απευθύνει έγγραφη πρόσκληση παραλαβής των 
ταμπελών στην ΠΟΕΙΑΤΑ. Η ΠΟΕΙΑΤΑ υποχρεούται να γνωστοποιήσει ψηφιακά στην ΑΑΔΕ, 
εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από την αποστολή της εν λόγω έγγραφης πρόσκλησης, 
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη διεύθυνση aadesupplies@aade.gr, ότι θα παραλάβει 
τις εν λόγω ταμπέλες, δηλώνοντας τον υπεύθυνο παραλαβής και τον τρόπο παραλαβής που 
επιθυμεί. Στην περίπτωση άπρακτης παρέλευσης της πενθήμερης προθεσμίας ή άρνησης 
παραλαβής από την ΠΟΕΙΑΤΑ, τα σωματεία έχουν υποχρέωση, εντός προθεσμίας δέκα (10) 
ημερών από τη γνωστοποίηση της άπρακτης παρέλευσης ή άρνησης παραλαβής από την 
ΠΟΕΙΑΤΑ, να ενημερώσουν ψηφιακά στην ΑΑΔΕ, μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου στη διεύθυνση aadesupplies@aade.gr, ότι θα παραλάβουν τις εν λόγω 
ταμπέλες για τους υπόχρεους της περιφέρειάς τους, δηλώνοντας τον υπεύθυνο παραλαβής 
και τον τρόπο παραλαβής που επιθυμούν (παραλαβή από εγκατάσταση της ΑΑΔΕ ή μέσω 
αποστολής ταχυμεταφοράς με δικά τους έξοδα). Στην περίπτωση αυτή, τίθεται προθεσμία 
επικόλλησης των ταμπελών στα οχήματα ταξί εντός τριών (3) εβδομάδων από την ημερομηνία 
γνωστοποίησης παραλαβής των ταμπελών κατά τα ανωτέρω.
3. Σε περίπτωση άρνησης παραλαβής από σωματείο ή παρέλευσης άπρακτης της ανωτέρω 
προθεσμίας των δέκα (10) ημερών, οι υπόχρεοι οφείλουν να μεριμνήσουν για την παραγωγή 
των αυτοκόλλητων ταμπελών, σύμφωνα με τις προδιαγραφές της παρούσας, και την 
επικόλλησή τους στα οχήματα ταξί, εντός τριών (3) εβδομάδων από την εκπνοή της ανωτέρω
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 προθεσμίας των δέκα (10) ημερών.
4.Τα σωματεία υποχρεούνται, εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών από την εκπνοή της 
προθεσμίας επικόλλησης των ταμπελών στα οχήματα ταξί, να κοινοποιήσουν στην ΑΑΔΕ τον 
κατάλογο των υπόχρεων μαζί με τον αριθμό κυκλοφορίας των οχημάτων τους, που 
παρέλαβαν από τα ίδια τις εν λόγω ταμπέλες.
5. Η απόφαση αυτή ισχύει από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως».

7.Οδηγίες ΑΑΔΕ για την Βραχυχρόνια Μίσθωση Ακινήτων (AirBnB)
Χρηστικός Οδηγός Βραχυχρόνιας Μίσθωσης Ακινήτων (Έκδοση ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024)
Ένα χρηστικό Οδηγό για τη Βραχυχρόνια Μίσθωσης Ακινήτων έχει δημοσιεύσει στη σελίδα 
της η ΑΑΔΕ με όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για τα νομικά και φυσικά πρόσωπα.
Πίνακας Περιεχομένων
1 Βραχυχρόνια Μίσθωση Ακινήτων – Βασικές Έννοιες
1.1 Βραχυχρόνια μίσθωση
1.2 Ψηφιακές πλατφόρμες
1.3 Έννοια «Ακινήτου» για τον προσδιορισμό του τρόπου φορολόγησης των βραχυχρόνιων 
μισθώσεων
1.4 Διαχειριστής ακινήτου
2 Πραγματοποιείτε ή πρόκειται να πραγματοποιήσετε βραχυχρόνιες μισθώσεις με ή χωρίς τη 
χρήση ψηφιακών πλατφορμών;
3 Είστε Φυσικό Πρόσωπο και πραγματοποιείτε ή πρόκειται να πραγματοποιήσετε 
βραχυχρόνιες μισθώσεις έως δύο (2) ακινήτων με ή χωρίς τη χρήση ψηφιακών πλατφορμών;
4 Είστε Φυσικό Πρόσωπο και πραγματοποιείτε ή πρόκειται να πραγματοποιήσετε 
βραχυχρόνιες μισθώσεις τριών (3) ή περισσότερων ακινήτων με ή χωρίς τη χρήση ψηφιακών 
πλατφορμών;
5 Είστε Νομικό Πρόσωπο και πραγματοποιείτε ή πρόκειται να πραγματοποιήσετε 
βραχυχρόνιες μισθώσεις με ή χωρίς τη χρήση ψηφιακών πλατφορμών;
6 Λοιπές υποχρεώσεις
6.1 Τέλος ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση
6.2 Τέλος διαμονής παρεπιδημούντων
7 Αποφυγή συνήθων λαθών κατά την ανάρτηση του αριθμού μητρώου ακινήτου στις 
ψηφιακές πλατφόρμες

8.Ρύθμιση οφειλών προς Δήμους με σχέδιο νόμου 
Ρύθμιση οφειλών προς Δήμους
Κάθε είδους οφειλές προς τους Δήμους και τα νομικά τους πρόσωπα, από φυσικά πρόσωπα 
τα οποία πληρούν τα κριτήρια του ευάλωτου οφειλέτη σύμφωνα με την περ. α) του άρθρου 
217 του ν. 4738/2020 (Α’ 207), περί ευάλωτου οφειλέτη, και έχουν εκδώσει βεβαίωση 
ευάλωτου οφειλέτη, σύμφωνα με την περ. β) του ίδιου άρθρου, εφόσον αυτές έχουν 
βεβαιωθεί έως την 31η.8.2024, δύναται, ύστερα από αίτηση του οφειλέτη προς την αρμόδια 
για την είσπραξή τους υπηρεσία του οικείου δήμου ή του νομικού του προσώπου, να 
ρυθμίζονται και να καταβάλλονται με απαλλαγή από τις προσαυξήσεις και τόκους 
εκπρόθεσμης καταβολής του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ν. 4978/2022, Α’ 190), 
καθώς και από τα πρόστιμα λόγω εκπρόθεσμης υποβολής ή μη υποβολής ή ανακριβούς 
δήλωσης ή λόγω μη καταβολής τέλους, ως εξής:
α) αν εξοφληθούν εφάπαξ, με απαλλαγή κατά ποσοστό ενενήντα πέντε τοις εκατό (95%),
β) αν εξοφληθούν σε δύο (2) έως έξι (6) δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό ογδόντα πέντε τοις 
εκατό (85 %),
γ) αν εξοφληθούν σε επτά (7) έως δώδεκα (12) δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό ογδόντα 
τοις εκατό (80%),
δ) αν εξοφληθούν σε δεκατρείς (13) έως εξήντα (60) δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 
εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%).
Κάθε είδους οφειλές προς τους Δήμους και τα νομικά τους πρόσωπα, από φυσικά πρόσωπα 
τα οποία δεν ανήκουν στην κατηγορία του ευάλωτου οφειλέτη της παρ. 1, καθώς και από 
νομικά πρόσωπα, εφόσον αυτές έχουν βεβαιωθεί έως τις 31.8.2024, δύναται, ύστερα από 
αίτηση του οφειλέτη προς την αρμόδια για την είσπραξή τους υπηρεσία του οικείου δήμου ή 
του νομικού του προσώπου, να ρυθμίζονται και να εξοφλούνται σε έως εξήντα (60) δόσεις.
Οι δόσεις των παρ. 1 και 2 είναι μηνιαίες και ισόποσες πλην της τελευταίας που μπορεί να είναι 
μικρότερη των υπολοίπων. Κάθε δόση, πλην της τελευταίας, δεν μπορεί να είναι μικρότερη 
των πενήντα ευρώ (50) ευρώ.
Στη ρύθμιση του παρόντος άρθρου μπορεί, επίσης, να υπάγονται και οφειλές που κατά την 

ημερομηνία υποβολής της αίτησης:
α) τελούν σε αναστολή, διοικητική ή εκ του νόμου,
β) έχουν υπαχθεί σε προηγούμενη ρύθμιση ή διευκόλυνση τμηματικής καταβολής, η οποία 
είναι σε ισχύ, με απώλεια των ευεργετημάτων της προηγούμενης ρύθμισης και χωρίς η 
υπαγωγή τους να συνεπάγεται επιστροφή καταβληθέντων ποσών,
γ) δεν έχουν βεβαιωθεί, επειδή εκκρεμεί για αυτές δικαστική αμφισβήτηση σε οποιονδήποτε 
βαθμό, εφόσον, στην τελευταία περίπτωση, ο οφειλέτης παραιτηθεί από τα ασκηθέντα ένδικα 
βοηθήματα ή μέσα. Αν με το ένδικο βοήθημα είχε συνυποβληθεί αίτημα συμβιβαστικής 
επίλυσης της διαφοράς, η ανωτέρω παραίτηση καταλαμβάνει και το αίτημα αυτό. Βεβαίωση 
της γραμματείας του δικαστηρίου, όπου εκκρεμούσε η υπόθεση, ότι έχει υποβληθεί 
παραίτηση, επισυνάπτεται στην αίτηση υπαγωγής στη ρύθμιση.
Η αίτηση του οφειλέτη για την υπαγωγή στη ρύθμιση του παρόντος υποβάλλεται έως την 30
η.11.2024.
Η ρύθμιση χορηγείται με απόφαση που εκδίδεται από τον προϊστάμενο της οικονομικής 
υπηρεσίας του δήμου ή του νομικού προσώπου, η οποία γνωστοποιείται στον αιτούντα, με 
συστημένη επιστολή αν η αίτηση υποβλήθηκε έγχαρτα ή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο αν 
υποβλήθηκε ψηφιακά.
Η πληρωμή, είτε του εφάπαξ ποσού είτε της πρώτης δόσης, πραγματοποιείται μέσα σε τρεις (3) 
εργάσιμες ημέρες από την ημέρα γνώσης του οφειλέτη περί υπαγωγής του στη ρύθμιση, 
διαφορετικά η ρύθμιση καταργείται αυτοδικαίως. Οι επόμενες δόσεις καταβάλλονται μέχρι 
την τελευταία εργάσιμη ημέρα του αντίστοιχου μήνα, χωρίς να απαιτείται ιδιαίτερη ειδοποίηση 
του οφειλέτη.
Η καθυστέρηση καταβολής δόσης συνεπάγεται την επιβάρυνση με μηνιαία προσαύξηση πέντε 
τοις εκατό (5%) επί του ποσού της δόσης, από την επομένη της ημέρας που όφειλε αυτή να 
καταβληθεί.
Εφόσον ο οφειλέτης της παρ. 1, σε οποιοδήποτε στάδιο της ρύθμισης, εξοφλήσει εφάπαξ τις 
υπόλοιπες δόσεις των ρυθμισμένων οφειλών, παρέχεται απαλλαγή κατά ποσοστό επί του 
εναπομείναντος ποσού των προσαυξήσεων εκπρόθεσμης καταβολής και των προστίμων, ίσο 
με αυτό που αντιστοιχεί στον αριθμό των μηνιαίων δόσεων που τελικά διαμορφώνεται, με 
αντίστοιχη τροποποίηση της απόφασης του αρμόδιου οργάνου της παρ. 6.
Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης, εφόσον δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις δέσμευσης 
χορήγησης αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας από άλλη αιτία και ο οφειλέτης έχει 
καταβάλει:
α) το πέντε τοις εκατό (5%) της ρυθμιζόμενης οφειλής του, για οφειλή μέχρι πέντε χιλιάδες 
(5.000) ευρώ, ή
β) το δέκα τοις εκατό (10%) της ρυθμιζόμενης οφειλής του, για οφειλή από πέντε χιλιάδες και 
ένα λεπτό του ευρώ (5.000,01) και άνω,ο Δήμος ή το νομικό πρόσωπο προβαίνει σε εντολή 
άρσης της δέσμευσης αυτής προς την αρμόδια Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.) και σε 
εντολή για επαναδέσμευση σε περίπτωση καθυστέρησης καταβολής έστω και μίας από τις 
δόσεις.
11. Σε περίπτωση μη καταβολής δύο (2) συνεχόμενων δόσεων ή τριών (3) δόσεων συνολικά, 
η ρύθμιση διακόπτεται και βεβαιώνονται εκ νέου τα οφειλόμενα, μαζί με τα πρόστιμα και τις 
προσαυξήσεις που έχουν διαγραφεί. Ο προϊστάμενος της ταμειακής υπηρεσίας γνωστοποιεί 
στην οικεία Δ.Ο.Υ. το συνολικά οφειλόμενο ποσό (αρχική οφειλή, πρόστιμα, προσαυξήσεις και 
τόκους), το οποίο πλέον βεβαιώνεται σε αυτή και εισπράττεται με ευθύνη της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.). Η Α.Α.Δ.Ε. παρακρατά το πέντε τοις εκατό (5%) του ποσού 
που εισπράττεται και το υπόλοιπο καταβάλλεται στον δικαιούχο δήμο ή νομικό πρόσωπο 
εντός τριάντα (30) ημερών από την είσπραξή του.
Άρθρο 26
Εξωδικαστικός μηχανισμός για οφειλές προς Δήμους
Για κάθε είδους οφειλές προς τους Δήμους και τα νομικά τους πρόσωπα, το ύψος των οποίων 
υπερβαίνει τις δέκα χιλιάδες ευρώ (10.000€), ο οφειλέτης δικαιούται να υπαχθεί, με αίτησή 
του, στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών του ν. 4738/2020 (A’ 207). Σε αυτήν την 
περίπτωση, το χρέος ως σύνολο απαιτήσεων (αρχικού οφειλόμενου ποσού, τυχόν προστίμων 
και προσαυξήσεων), βεβαιώνεται στην οικεία Δ.Ο.Υ. η οποία πλέον το διαχειρίζεται ως χρέος 
του Δημοσίου, ενεργώντας όλες τις πράξεις που ορίζονται στις ρυθμίσεις του ν. 4738/2020. Στις 
περιπτώσεις επιτυχούς προόδου του μηχανισμού και είσπραξης οφειλομένων, η Α.Α.Δ.Ε. 
παρακρατά ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) αυτών και αποδίδει τα υπόλοιπα εισπραχθέντα στον 
δικαιούχο, δήμο ή νομικό πρόσωπο εντός τριάντα (30) ημερών από την είσπραξή τους. Σε όλες 
τις άλλες περιπτώσεις, η Δ.Ο.Υ. ενεργεί σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 82 του Κώδικα 
Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ν. 4978/2022, Α’ 190).
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 9.Μικρομεσαίες επιχειρήσεις: Έρχονται κίνητρα για συγχωνεύσεις και συνεργασίες
Νομοσχέδιο
Στο νομοσχέδιο που ετοιμάζει η κυβέρνηση οι γενικές κατευθύνσεις για το θέμα των 
συγχωνεύσεων που έχουν δοθεί έχουν ως στόχο την ισχυροποίηση των ελληνικών 
επιχειρήσεων μέσω της μεγέθυνσής τους καθώς κατά τεκμήριο οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις 
είναι πιο ανταγωνιστικές, ενώ μπορούν να προσφέρουν ποιοτικότερες και καλύτερα 
αμειβόμενες θέσεις εργασίας και έχουν αυξημένη ικανότητα να επενδύουν και να 
καινοτομούν.
Στις πρόσφατες ανακοινώσεις του, ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος έκανε λόγο 
για νέα κίνητρα που θα αφορούν κατά περίπτωση όσες θα προχωρούν σε συνεργασίες, 
νεοφυείς αλλά και μικρομεσαίες. Στο μείγμα θα περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων, σύμφωνα με 
πληροφορίες: η χορήγηση προσαυξημένων ποσοστών έκπτωσης από τα ακαθάριστα έσοδα 
για δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας, η απαλλαγή κερδών από φόρους, η 
διεύρυνση των φορολογικών κινήτρων όπως για επενδυτικούς αγγέλους (angelinvestors), η 
μείωση στο ελάχιστο όριο εταιρικού κεφαλαίου νέας εταιρείας που θα προκύπτει από 
συνεργασία ή μετασχηματισμό για την εξασφάλιση φοροαπαλλαγής επί των κερδών, αλλά και 
η θέσπιση της δυνατότητας μεταφοράς φορολογικής ζημίας μετασχηματιζόμενων 
επιχειρήσεων.
Μεταρρυθμίσεις
Στο ερώτημα πόσο έτοιμες είναι οι ελληνικές επιχειρήσεις και κυρίως οι μικρομεσαίες για την 
ενίσχυση των συνεργασιών μεταξύ τους, ειδική μελέτη της Εθνικής Τράπεζας τον φετινό 
Σεπτέμβριο έδειξε ότι πλέον το 40% βλέπουν θετικά αυτό το ενδεχόμενο, όταν το αντίστοιχο 
ποσοστό το 2019 ήταν στο 25%. Μάλιστα έξι στις δέκα (58%) ζητούν μεταρρυθμίσεις προς την 
κατεύθυνση αυτή.
Εξαιρετικά ενθαρρυντικό είναι επίσης το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία δηλώνει ότι 
επιδιώκει συνεργασίες για στρατηγικούς λόγους όπως η επίτευξη οικονομιών κλίμακας, η 
δικτύωση στο εξωτερικό ή πρόσβαση σε τεχνογνωσία και η μία στις τέσσερις εμφανίζεται 
διατεθειμένη να παραχωρήσει πλειοψηφικό έλεγχο. Μάλιστα ως παράγοντες που μπορούν να 
βοηθήσουν στην κατεύθυνση προς συνεργασίες και συγχωνεύσεις έξι στις δέκα ζητούν 
βελτίωση του φορολογικού και θεσμικού περιβάλλοντος, με πάνω από μία στις δύο να είναι 
δεκτική στις σχετικές παρεμβάσεις που προωθούνται.
Πάντως, για τις επιχειρήσεις που δείχνουν ώριμες να βρεθούν στο τραπέζι της συζήτησης για 
συνεργασία με άλλες, ως βασικός στόχος προβάλλεται για πάνω από τις μισές η επίτευξη 
οικονομιών κλίμακας (π.χ. για μείωση λειτουργικού κόστους ή για άντληση κεφαλαίων). 
Ακολουθούν πιο εξειδικευμένοι στόχοι όπως η δικτύωση στο εξωτερικό (22%) και η απόκτηση 
τεχνογνωσίας (11%), ενώ μόλις το 14% θεωρεί βασικό λόγο τις φορολογικές ελαφρύνσεις.
Πάντως, μία στις πέντε είναι διατεθειμένη σε μεγαλύτερο βαθμό να παραχωρήσει ακόμα και 
πλειοψηφικό μερίδιο ελέγχου, προκρίνοντας ανεπιφύλακτα μορφές συνεργασίας όπως 
εξαγορές, συγχωνεύσεις ή ένταξη σε αλυσίδα. Στον αντίποδα, το 76% είναι πρόθυμο να 
συνεργαστεί παραχωρώντας όμως μόνο μειοψηφικό μερίδιο επί της επιχείρησής του (π.χ. 
συνεργασία με στρατηγικό επενδυτή).

10.Επιταγή ακρίβειας: Έρχεται έκτακτη οικονομική ενίσχυση έως 200 ευρώ
Επιταγή ακρίβειας: Ποιους αφορά

 Οι 767.000 δικαιούχοι του επιδόματος παιδιού του ΟΠΕΚΑ θα λάβουν επιπλέον μία δόση 
επιδόματος παιδιού

Οι 220.000 δικαιούχοι του επιδόματος ΑΜΕΑ του ΟΠΕΚΑ και οι δικαιούχοι του 
εξω-ιδρυματικού επιδόματος και λοιπών επιδομάτων αναπηρίας του e-ΕΦΚΑ θα λάβουν 
ενίσχυση ύψους 200 ευρώ

Οι 35.000 ανασφάλιστοι υπερήλικες δικαιούχοι του αντίστοιχου επιδόματος του ΟΠΕΚΑ θα 
λάβουν ενίσχυση 200 ευρώ

Οι 205.000 δικαιούχοι του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος θα λάβουν επιπλέον 50% του 
μηνιαίου επιδόματος κατά τον μήνα Δεκέμβριο

Οι 700.000 συνταξιούχοι με προσωπική διαφορά θα λάβουν έκτακτη οικονομική ενίσχυση 
100-200 ευρώ ως εξής:
°Για όσους λαμβάνουν άθροισμα κύριων συντάξεων έως 700 ευρώ, θα δοθεί ενίσχυση 200 
ευρώ
° Για όσους λαμβάνουν άθροισμα κύριων συντάξεων έως 1.100 ευρώ, θα δοθεί ενίσχυση 150 
ευρώ
°Για όσους λαμβάνουν άθροισμα κύριων συντάξεων έως 1.600 ευρώ, θα δοθεί ενίσχυση 100 
ευρώ
Επιταγή ακρίβειας: Πώς υπολογίζεται
Η Προσωρινή Συνεισφορά Αλληλεγγύης (επιταγή ακρίβειας) έχει επείγοντα, προσωρινό και 
έκτακτο χαρακτήρα και επιβάλλεται επί των πλεοναζόντων κερδών κατά το φορολογικό έτος 
2023 των υπόχρεων και υπολογίζεται ως εξής:
Π.Σ.Α. = {Φορολογητέα κέρδη φορολογικού έτους 2023 – [120% x 1/4 x (φορολογητέα κέρδη 
ή ζημίες φορολογικών ετών 2018 + 2019 + 2020 + 2021)]} x 33%.
Ως φορολογητέα κέρδη ή ζημιές για τον υπολογισμό των πλεοναζόντων κερδών νοούνται τα 
φορολογητέα κέρδη ή ζημιές του υπόχρεου, που λαμβάνονται υπόψη για την επιβολή του 
φόρου εισοδήματος, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη ζημίες παρελθουσών χρήσεων που 
μεταφέρονται. Εάν το αποτέλεσμα του φορολογικού έτους 2023 είναι ζημιογόνο, δεν 
καταβάλλεται η επιταγή ακρίβειας.
Όταν το άθροισμα των φορολογητέων κερδών ή ζημιών των φορολογικών ετών 2018 έως και 
2021 είναι αρνητικό, θεωρείται μηδενικό.
Σε περίπτωση που ο υπόχρεος συστάθηκε ή διεξάγει εργασίες μετά το φορολογικό έτος 2018, 
το ποσό αναφοράς προσαρμόζεται αναλόγως των ετών λειτουργίας του, ήτοι, το άθροισμα των 
φορολογητέων κερδών ή ζημιών των ετών λειτουργίας του υπόχρεου διαιρείται με τον 
αριθμό των ετών αυτών.
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